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3042 Ceolwulf I, 821-823.  AR Penny, Group I, portrait type, Canterbury, Oba.
Diademed bust right, +CEOLVVLF REX m, rev. +OBA mONETA on three lines. 1.51 g. Naismith C49.1d =

SCBI America 195 - this coin; N.387; S.921.

Trace of deposits under rich tone. Near EF. Extremely rare. 8’000

Ex A. F. Lovejoy (lot 1419), J. Dresser (lot 2177), R. Carlyon-Britton; SCMB, January 1959 (X14), R. C.
Lockett  (Pt. III, lot 2662), H. W. Thorburn (Pt. I, lot 26), H. Montagu (Pt. I, lot 263) and Revd. E. J.
Shepherd (lot 24). Found near Ixworth, Suffolk.

One of only two complete coins in private hands for this king at Canterbury. Bradley Hopper (pers. com.) has

suggested that the moneyer Oba, whose coins are stylistically quite distinct from those of the other Canterbury

moneyers of this period, was working for the Abbey of St. Augustine which lay outside the city walls. The Abbey is

recorded as being assigned one moneyer in Aethelstan's Grately code of c.926.
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3043 Ceolwulf I, 821-823.  AR Penny, Group I, portrait type, London, Ciolbald.
Diademed bust right, +CIOLVVLF REX, rev. cross crosslet, CIOLBALD. 1.43 g. Naismith L24.1b - this

coin; N.378; S.922.

Light iridescent tone. EF. A superb coin and the only complete portrait penny for Ceowulf I at London

not in a museum collection. 10’000

Ex Westminster School (lot 351). From the Delgany (Co. Wicklow) Hoard, 1874.
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3090 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Minster type (c.910-915), west Mercian mint, Wulfgar.
Small cross, +EΛDVVEΛRD REX, rev. Anglo-Saxon minster with nave, tower and side aisles on central

line, VVLFGAR and cross below. 1.52 g. Ruding, pl. 16, no. 22 = CTCE 342b = SCBI Mack 768 - this coin;

N.667; S.1075.

A wonderful type with an exceptional pedigree. Richly toned. Near EF. Extremely rare. 15’000

Ex L. Stack (lot 459), Cdmr. R. P. Mack (Pt. I, lot 120), L. E. Bruun (Pt. I, Lot 81), Astronomer (lot 164), H.

Montagu (Pt. I, lot 602), J. B. Bergne (lot 180), E. Wigan, Lt.-Col. W. Durrant (lot 24), and T. Dimsdale

(lot 612).

The mysterious, beautiful and rare exceptional types of Edward the Elder have held a fascination for numismatists

ever since 13 examples were present in the fabled cabinet of Sir Robert Cotton (1571-1631), the first scholarly

collection of Anglo-Saxon coins ever assembled in Britain.

In the definitive work on the period (Coinage in Tenth-Century England, British Academy, 1989), C. E. Blunt, B. H. I.

H. Stewart and C. S. S. Lyon provide a detailed technical analysis of the coinage of Edward the Elder and a

thorough corpus of 93 coins of the exceptional type series whose location was known to them.  This shows the

exceptional types are strongly associated with moneyers connected to the Chester and Shrewsbury mints and

that they form a small subset of the king’s whole coinage (the Forum Hoard of 1883 and the Vatican Hoard of 1928

between them contained a total 647 pennies of Edward the Elder of which 13 pennies were exceptional types,

circa 2%).

The authors conclude that 'The exceptional types were the main and perhaps the only west Mercian coinage of

the Middle period of Edward’s reign (c. 910-915)… essentially the series may be regarded as the coinage of English

Mercia when the king’s sister Æthelflæd was ‘Lady of the Mercians’. Her husband Ealdorman Æthelred died in 911

and she herself in 918, but it is clear that she was acting for her sick husband for some years before his death.

Perhaps the ornamental types were Æthelflæd’s way of distinguishing the output of her mints from that of her

brother’s. If so, their subsequent reversion to the Horizontal type, if it did not occur before her death, could have

been part of Edward’s concerted action to discourage any revival of Mercian separatism.'

Of the 93 coins identified in CTCE some 59 are now in British museums, five are in European museums and Dr.

Schneider was fortunate to be able to acquire a representative collection of no less than seven.
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3157 Baronial issues, Eustace Fitzjohn, c.1150-c.1153.  AR Penny, Standing knight type, York.
Figure standing right in armour wearing helmet and holding sword, star behind, EVSTACIVS+, rev.

cross  in quatrefoil, pellets in angles, +EBORACI. ED.TS(retrograde). 1.25 g. Mack 223a = Allen 114 - this

coin; N.929; S.1316.

A magnicent coin. Toned with golden highlights. Near EF. Very rare, especially so in

such good metal. 15’000

Ex Spink 6, 10-11 October 1979 (lot 518), V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 933), F. H. Wheeler (lot 195), H. M.

Reynolds (Pt. II, lot 86), J. G. Murdoch (Pt. I, lot 262), and H. Webb (Pt. I, lot 43)  'perfectly struck,

extremely rare, and in a fautless state of preservation'.

A wonderful depiction of a Noman knight with drawn sword, this exceptional type was wholly appropriate for

Eustace Fitzjohn, one of the most powerful northern barons of his day. Having submitted to Stephen in 1135,

Eustace fought with the Scots against the king at the Battle of the Standard in 1138. Despite this defeat he

managed to flourish during the turmoil of the 1140s, increasing his lands and founding abbeys and priories before

being reconciled with Stephen in 1153. He died in battle in Wales in 1157 fighting for Henry II.
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3158 Baronial issues, Eustace Fitzjohn, c.1150-c.1153.  AR Penny, Lion type, York.
Lion passant right, arcade below, ornaments in field, +EISTAOhIVS:, rev. cross fleury, inverted

elongated fleurs in angles, ornaments for legend. 1.24 g. Mack 226f = Allen 102 = SCBI Norweb 315 -

this coin; N.931; S.1320.

Rich old tone. Good VF. The finest example of this exeptional and extremely rare type

in private hands. 10’000

Ex E. M. Norweb (Pt. I, lot 118), E. F. P. Armitage, R. C. Lockett (lot 1171), Major P. W. P. Carlyon-Britton

(Pt. II, lot 1500, pl.XXXIV), H. Montagu (Pt. II, lot 359, pl.II), W. Brice, J. B. Bergne (lot 336), Lt.-Col. W.

Durrant (lot 205), and T. Dimsdale (lot 224).
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Auktionsbedingungen

Durch die Teilnahme an der Auktion werden die folgenden Bedingungen anerkannt:
1. Die Versteigerung erfolgt in Schweizer Franken. Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Aufruf an 
den Höchstbietenden, dessen Gebot vom Auktionator (für elektronische (online) Auktionen: virtueller 
Auktionator) anerkannt wurde, und verpflichtet zur Annahme. Der Ausruf erfolgt in der Regel bei 80% 
des Schätzpreises, sofern nicht höhere Angebote vorliegen. Schriftliche Gebote haben Vorrang gegenüber 
telefonischen oder elektronischen Geboten. Jeder Ersteigerer verpflichtet sich persönlich für die durch ihn 
getätigten Käufe. Er kann nicht nachträglich geltend machen, für Rechnung Dritter gehandelt zu haben. 
2. Telefonische oder schriftliche Bietaufträge (auch per E-Mail oder Fax) von nichtanwesenden 
Interessenten werden bis 24 Stunden vor Auktionsbeginn entgegengenommen. Elektronische Angebote 
über die Onlineplattform werden bis zum Zeitpunkt des Beginns der elektronischen Auktion angenommen. 
Sie sind unwiderruflich und verbindlich. Telefonische Bieter sind damit einverstanden, dass das Gespräch 
aufgezeichnet werden kann. Das Auktionshaus übernimmt keinerlei Haftung für schriftliche, elektronische 
und telefonische Bietaufträge. 
3. Bieter werden gebeten, sich vor der Auktion zu legitimieren und anschliessend registrieren zu lassen. 
Das Auktionshaus kann eine Bankreferenz und/oder Sicherheiten verlangen. Es steht im Ermessen des 
Auktionshauses, eine Person nicht an der Auktion teilnehmen zu lassen. 
4. Es steht dem Versteigerer nach seinem Ermessen frei, ein Gebot heraufzusetzen oder ohne Angabe 
von Gründen abzulehnen. Der Versteigerer behält sich ferner das Recht vor, Lose zu vereinigen, zu trennen, 
ausserhalb der Reihenfolge anzubieten oder wegzulassen bzw. von der Auktion zurückzuziehen. 
5. Auf dem Zuschlagspreis ist ein Aufgeld (Provision) von 22,5% zu entrichten. Internet Live Bieter 
entrichten ein zusätzliches Aufgeld von 1% auf den Zuschlagspreis. Die schweizerische Mehrwertsteuer von 
8,1% wird auf den Endpreis (Zuschlagspreis plus alle weiteren vom Auktionshaus dem Käufer in Rechnung 
gestellte Beträge) erhoben. Goldmünzen (AV) sind von der MwSt. befreit.
 Bei Ausfuhr des ersteigerten Objekts ins Ausland wird dem Käufer die MwSt. zurückerstattet, wenn er 
eine rechtsgültige Ausfuhrdeklaration des schweizerischen Zolls beibringt.
6. Der Gesamtpreis wird mit erfolgtem Zuschlag zur Zahlung fällig und ist vor der Aushändigung des 
Objekts zu bezahlen, ausser es sei vor der Auktion eine andere schriftliche Abmachung getroffen worden. 
Für verspätete Zahlungen wird ein Verzugszins von 1% pro Monat in Rechnung gestellt. Das Eigentum 
geht erst mit der vollständigen Bezahlung auf den Käufer über. In der Regel liefert NAC das ersteigerte 
Objekt nicht vor der Bezahlung an den Käufer aus. Eine allfällige frühere Auslieferung bewirkt ausdrücklich 
keinen Eigentumsübergang und ändert nichts an der Zahlungsverpflichtung des Käufers.
Hat der Käufer nicht sofort und auch nicht innert fünf Tagen ab Erhalt einer eingeschriebenen schriftlichen 
Mahnung bezahlt, so ist NAC ohne weiteres und ohne weitere Anzeige berechtigt, vom Verkauf 
zurückzutreten.
7. Versand und Versicherung erfolgen auf Kosten und Risiko des Käufers (Ersteigerers). Im Ausland 
verrechnete Gebühren und Steuern gehen zulasten des Käufers (Ersteigerers). Diesem obliegt es, sich über 
ausländische Zoll- und Devisenvorschriften zu informieren. Das Auktionshaus übernimmt keine Haftung 
für allfällige Zuwiderhandlungen gegen solche Vorschriften.
8. Der Käufer verpflichtet sich, die erworbenen Waren nicht in Länder oder Gebiete zu exportieren, die 
wirtschaftlichen Sanktionen, Embargos oder anderen Handelsbeschränkungen unterliegen, die von der 
Schweizerischen Eidgenossenschaft verhängt wurden. Darüber hinaus verpflichtet sich der Käufer, die 
erworbenen Waren nicht an Personen oder Einrichtungen zu übertragen oder ihnen zur Verfügung zu 
stellen, die von Sanktionen der Schweizerischen Eidgenossenschaft betroffen sind, und alle aktuellen 
Schweizer Vorschriften bezüglich Export und Sanktionen einzuhalten.
9. Alle Angaben im Katalog wurden nach bestem Wissen und Gewissen zusammengestellt. Erweist sich 
ein Objekt nach dem Auktionsverkauf als Fälschung, so wird NAC den Verkauf namens des Einlieferers 
rückgängig machen und dem Käufer (Ersteigerer) den Kaufpreis (inkl. MWST) zurückerstatten. Der Käufer 
(Ersteigerer) kann eine solche Rückabwicklung ab dem Tag des Zuschlages für einen Zeitraum von zwei 
Jahren verlangen, sofern er den Mangel nach Entdeckung desselben mit eingeschriebenem Brief innert 
einer Frist von 5 Tagen gerügt hat.
10. Die zur Versteigerung gelangenden Objekte werden für Rechnung Dritter versteigert oder sind 
Eigentum des Auktionshauses. Der Käufer (Ersteigerer) hat keinen Anspruch auf Bekanntgabe des 
Einlieferers und ist damit einverstanden, dass das Auktionshaus auch von diesem eine Provision erhält.
11. NAC behält sich das Recht vor, eigens erstellte Fotografien oder Abbildungen der Objekte in seinen 
Publikationen und/oder auf seiner Website zu veröffentlichen und damit zu werben.
12. Die vorstehenden Bedingungen sind Bestandteil eines jeden einzelnen an der Auktion geschlossenen 
Kaufvertrags. Änderungen sind nur schriftlich gültig. Sofern Teile dieser Auktionsbedingungen der geltenden 
Rechtslage nicht mehr oder nicht vollständig entsprechen sollten, bleiben die übrigen Teile in ihrem Inhalt 
und ihrer Gültigkeit unberührt. Massgebend ist die deutsche Fassung dieser Auktionsbedingungen. 
13. Die Auktion findet unter Mitwirkung des Stadtammannamtes Zürich 1 statt. Jede Haftung der 
mitwirkenden Behörde, des Stadtammanns, der Gemeinde oder des Staates für Handlungen des 
Auktionators entfällt. Das Vertragsverhältnis zwischen den Parteien untersteht in allen Teilen dem 
schweizerischen Recht. Erfüllungsort ist der Sitz des Auktionshauses in 8001 Zürich, und ausschliesslicher 
Gerichtsstand ist Zürich.
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Conditions of Sale

The following terms and conditions are accepted by all persons participating in the auction:
1. Auction bidding is conducted in Swiss Francs. The highest bidder who has been acknowledged by 
the auctioneer when the hammer falls after the third call, has legally bought the lot (for e-auctions there 
will be a virtual auctioneer). Bidding usually begins at 80% of the estimate, provided no higher offers have 
been submitted. Written bids have priority over telephone and electronic bids. The successful bidder has 
committed himself personally to the purchases made. He cannot claim to have acted on behalf of a third 
party.
2. Absentee bidders can send bids electronically until the start of the sale. Bidders wishing to send a 
written bid by email, fax or participate by telephone must send their bids no later than 24 hours before the 
start of the auction. All bids are final and binding. Telephone bidders must agree that calls may be recorded. 
The auction house does not take responsibility for bidding mandates made by telephone, electronically or 
in writing.
3. Bidders must show proof of identification before the auction, and subsequently register. The Auction 
House may require a bank reference and/or guarantee. The Auction House reserves the right to deny a 
person from participating in the auction. 
4. The auctioneer may raise or reject a bid without giving a reason. Furthermore, they have the right to 
combine, separate, and offer catalogue lots in a different order, as well as omit or withdraw them from the 
auction. 
5. A commission of 22.5% will be levied on the hammer price - bidders using our Live Internet facilities 
pay an additional charge of 1%. The Swiss value added tax (VAT) of 8.1% is payable on the final price (hammer 
price, plus buyer’s commission and any other amounts chargeable by the Auction House to the buyer). Gold 
coins (AV) are exempt from VAT.
 If the purchases are exported, then the VAT will be refunded on production of a legally valid original 
export declaration issued by Swiss Customs.
6. Payment in Swiss Francs is due immediately upon adjudication of the lot and has to be paid with the 
release of the object to the Buyer, unless otherwise agreed in writing before the sale. Late payments will 
be subject to a monthly default interest of 1%. The ownership of a lot will not pass to the Buyer until NAC 
has received full payment on their account. NAC will generally not release a lot to a Buyer before payment. 
Earlier release of the lot does explicitly not affect its title nor the Buyer’s obligation to pay. 
 If the Buyer has failed to make immediate payment or within 5 days after receipt of a registered, written 
reminder, NAC may in its sole discretion cancel the sale of the lot.
7. Shipping and insurance are at the buyer’s (successful bidder’s) cost and risk. Any fees and charges 
payable abroad are borne by the buyer (successful bidder) who is responsible for acquiring the necessary 
information on any applicable customs and foreign exchange regulations. The Auction House accepts no 
liability for any contraventions of such regulations.
8.  The Buyer undertakes not to export the purchased goods to countries or territories subject to economic 
sanctions, embargoes, or other trade restrictions imposed by the Swiss Confederation. Furthermore, the 
Buyer undertakes not to transfer or make available the purchased goods to individuals or entities that are 
subject to sanctions imposed by the Swiss Confederation, and to comply with all current Swiss regulations 
regarding export and sanctions.
9. All identifications and descriptions of the items sold in this catalogue are statements of opinion and 
were made in good faith. Should an item sold later be found to be a fake, NAC shall cancel the sale made on 
behalf of the consignor and refund the sale’s price (including VAT as applicable) to the buyer. The buyer is 
entitled to claim such a refund within a period of two years from the date of the auction, provided that they 
have notified NAC of the defect by registered letter within 5 days from its detection. 
10. The objects which come under the hammer are auctioned on behalf of a third party or are property of 
the Auction House. The buyer (successful bidder) has no entitlement to have the identity of the consignor 
disclosed to them and acknowledges that the Auction House might receive a commission from the 
consignor for the sale.
11. NAC reserves the right to use photographs and other representations of objects sold at auction, for 
promotional purposes, in its own publications and on its website.
12. The above conditions are a component of each individual contract of sale concluded at the auction. 
Alterations must be made in writing in order to be valid. If any parts of these Terms and Conditions should 
be no longer or not fully be in conformity with the valid legal situation, this shall not affect the content and 
validity of the remaining parts. The above-mentioned conditions are written in German, French, Italian and 
English; the only valid text is the German one. 
13. The auction takes place under the supervision of officials of the city of Zurich (Stadtammannamt Zurich 
1). Any liability of the cooperating authority, the municipality or the state for acts of the auctioneer is waived. 
The contractual relationship between parties is subject in all facets to Swiss law. Place of performance is the 
registered office of the Auction House in 8001 Zurich, and the exclusive court of jurisdiction is Zurich.



Conditions de la vente aux enchères

Du fait de la participation à la vente aux enchères, les conditions suivantes sont réputées être acceptées : 
1. Les enchères sont effectuées en Francs Suisses. L’adjudication est réalisée après trois appels consécutifs 
du plus offrant dont l’offre a été acceptée par le commissaire-priseur et qui constitue une obligation (pour 
les ventes aux enchères électroniques il y aura le commissaire-priseur virtuel). La mise à prix est effectuée 
en règle générale à 80 %, dans la mesure où il n’y a pas d’offres disponibles et plus élevées. Les offres 
formulées par écrit sont prioritaires sur les offres téléphoniques ou électroniques. Chaque enchérisseur 
s’engage personnellement en ce qui concerne les acquisitions réalisées par ses soins. Il ne peut pas faire 
valoir le fait d’avoir agi pour le compte d’une tierce personne. 
2. Les demandes d’enchères par téléphone ou par écrit (également par moyen électronique) pour les 
personnes intéressées et non présentes (ou plutôt en ligne pour les ventes aux enchères électroniques) 
doivent être réceptionnées jusqu’à 24 heures avant le début de la vente aux enchères. Toutes les offres sont 
finales et contraignantes. Les enchérisseurs par téléphone acceptent que la communication téléphonique 
puisse être enregistrée. La salle des ventes n’assume aucune responsabilité quant aux enchères effectuées 
par téléphone, électronique ou par écrit. 
3. Les enchérisseurs sont priés de se légitimer avant la vente aux enchères et de se faire enregistrer à 
l’issue de la vente. La salle des ventes peut exiger une référence bancaire et/ou une garantie. La salle des 
ventes a le droit de ne pas laisser une personne participer à la vente aux enchères. 
4. L’enchérisseur peut, à sa guise, surenchérir une offre ou bien la décliner sans indication de motifs. 
L’enchérisseur se réserve en outre le droit d’associer des lots, de les séparer, de faire des offres en dehors de 
l’ordre prévu ou de les laisser de côté, voire de se retirer de la vente aux enchères. 
5. Une commission de 22,5% est perçue sur le prix d’adjudication. Les acquéreurs qui souhaitent 
participer aux enchères en ligne avec nos facilités Live Internet paieront un frais supplémentaire de 1%. La 
taxe à la valeur ajoutée suisse d’un montant de 8,1 % sera perçue sur le prix définitif (prix d’adjudication plus 
supplément et sur tous les autres montants facturés à l’acquéreur par la salle des ventes). Les pièces de 
monnaie en or (AV) sont dispensées de la TVA.
 En cas d’exportation de l’objet adjugé vers l’étranger, l’acquéreur se voit restituer la TVA lorsqu’il est en 
mesure de présenter une déclaration d’exportation réglementaire, en bonne et due forme, des autorités 
douanières suisses. 
6. Le prix total en francs suisses est exigible immédiatement après adjudication et doit être acquitté 
avant la remise de l’objet adjugé sauf si un autre accord écrit a été conclu avant la vente aux enchères. Pour 
les paiements effectués ultérieurement un intérêt moratoire de 1% par mois sera facturé. La transmission 
de la propriété à l’acquéreur a lieu seulement à paiement intégral. En général, NAC ne remets pas l’objet 
adjugé à l’acquéreur avant paiement. Une éventuelle livraison antérieure n’entraîne expressément aucun 
transfert de propriété et ne modifie en rien l’obligation de paiement de l’acheteur.
En cas que l’acquéreur n’a pas payé simultanément et non plus entre les cinq jours après réception d’un 
avertissement sous pli recommandé, NAC est en droit de se départir du contrat sans autre formalité et sans 
avis ultérieur. 
7. Les frais d’envoi et d’assurance sont à charge et au risque de l’acquéreur (enchérisseur). Les taxes ou 
les impôts facturés à l’étranger sont à la charge de l’acquéreur (enchérisseur). Il lui incombe de s’informer 
au sujet des directives étrangères en matière de douane et de devises. La salle des ventes décline toute 
responsabilité pour les éventuelles infractions à l’encontre de ces directives.
8. L’Acheteur s’engage à ne pas exporter les biens achetés vers des pays ou territoires soumis à des sanctions 
économiques, des embargos ou d’autres restrictions commerciales imposées par la Confédération suisse. 
En outre, l’Acheteur s’engage à ne pas transférer ou mettre à disposition les biens achetés à des individus 
ou entités faisant l’objet de sanctions imposées par la Confédération suisse, et à respecter toutes les 
réglementations suisses en vigueur en matière d’exportation et de sanctions.
9. Toutes les indications mentionnées dans le catalogue sont rassemblées en toute conscience et en 
toute bonne foi. S’il s’avérait après la vente qu’un objet n’était pas authentique, NAC annulerait la vente faite 
de la part du consignataire et rembourserait le prix de vente (y compris toute TVA appliquée) à l’acheteur. 
L’acheteur a droit à demander un tel remboursement entre une période de 2 ans à partir de la date de la 
vente aux enchères, pourvu qu’il ait averti NAC du défaut par lettre recommandée dans un délai de 5 jours 
depuis sa détection.
10. Les objets mis aux enchères le sont pour le compte de tierces personnes ou bien sont la propriété 
de la salle des ventes. L’acquéreur (enchérisseur) n’a aucun droit d’obtenir communication du nom de la 
personne qui met en vente et se déclare en accord avec le fait que la salle des ventes perçoive une provision 
de cette dernière. 
11. NAC se réserve le droit d’utiliser les photographes et d’autres représentations des objets vendus lors 
de ses ventes aux enchères à des fins promotionnelles, dans ses propres publications et sur son site Internet
12. Les présentes conditions font partie intégrante de tout contrat de vente conclu dans le cadre de la 
vente aux enchères. Les modifications ne sont valables que par écrit. Le fait que des parties des présentes 
conditions de vente aux enchères venaient à ne plus correspondre, ou du moins plus intégralement, à la 
situation juridique en vigueur, n’affecte en rien les autres parties, ni dans leur contenu, ni dans leur validité. 
La version en langue allemande constitue la référence des présentes conditions de vente aux enchères. 
13. La vente se déroule sous la supervision des fonctionnaires de la ville de Zurich (Stadtammannamt 
Zurich 1). L’autorité coopérante, la municipalité et l’État sont exonérés de toute responsabilité pour les actes 
du commissaire-priseur. La relation contractuelle entre les parties en cause est soumise, dans toutes ses 
composantes, au droit Suisse. La compétence juridique est fixée au siège de la salle des ventes à 8001 
Zurich, et le for juridique exclusif est Zurich.
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Du fait de la participation à la vente aux enchères, les conditions suivantes sont réputées être acceptées : 
1. Les enchères sont effectuées en Francs Suisses. L’adjudication est réalisée après trois appels consécutifs 
du plus offrant dont l’offre a été acceptée par le commissaire-priseur et qui constitue une obligation (pour 
les ventes aux enchères électroniques il y aura le commissaire-priseur virtuel). La mise à prix est effectuée 
en règle générale à 80 %, dans la mesure où il n’y a pas d’offres disponibles et plus élevées. Les offres 
formulées par écrit sont prioritaires sur les offres téléphoniques ou électroniques. Chaque enchérisseur 
s’engage personnellement en ce qui concerne les acquisitions réalisées par ses soins. Il ne peut pas faire 
valoir le fait d’avoir agi pour le compte d’une tierce personne. 
2. Les demandes d’enchères par téléphone ou par écrit (également par moyen électronique) pour les 
personnes intéressées et non présentes (ou plutôt en ligne pour les ventes aux enchères électroniques) 
doivent être réceptionnées jusqu’à 24 heures avant le début de la vente aux enchères. Toutes les offres sont 
finales et contraignantes. Les enchérisseurs par téléphone acceptent que la communication téléphonique 
puisse être enregistrée. La salle des ventes n’assume aucune responsabilité quant aux enchères effectuées 
par téléphone, électronique ou par écrit. 
3. Les enchérisseurs sont priés de se légitimer avant la vente aux enchères et de se faire enregistrer à 
l’issue de la vente. La salle des ventes peut exiger une référence bancaire et/ou une garantie. La salle des 
ventes a le droit de ne pas laisser une personne participer à la vente aux enchères. 
4. L’enchérisseur peut, à sa guise, surenchérir une offre ou bien la décliner sans indication de motifs. 
L’enchérisseur se réserve en outre le droit d’associer des lots, de les séparer, de faire des offres en dehors de 
l’ordre prévu ou de les laisser de côté, voire de se retirer de la vente aux enchères. 
5. Une commission de 22,5% est perçue sur le prix d’adjudication. Les acquéreurs qui souhaitent 
participer aux enchères en ligne avec nos facilités Live Internet paieront un frais supplémentaire de 1%. La 
taxe à la valeur ajoutée suisse d’un montant de 8,1 % sera perçue sur le prix définitif (prix d’adjudication plus 
supplément et sur tous les autres montants facturés à l’acquéreur par la salle des ventes). Les pièces de 
monnaie en or (AV) sont dispensées de la TVA.
 En cas d’exportation de l’objet adjugé vers l’étranger, l’acquéreur se voit restituer la TVA lorsqu’il est en 
mesure de présenter une déclaration d’exportation réglementaire, en bonne et due forme, des autorités 
douanières suisses. 
6. Le prix total en francs suisses est exigible immédiatement après adjudication et doit être acquitté 
avant la remise de l’objet adjugé sauf si un autre accord écrit a été conclu avant la vente aux enchères. Pour 
les paiements effectués ultérieurement un intérêt moratoire de 1% par mois sera facturé. La transmission 
de la propriété à l’acquéreur a lieu seulement à paiement intégral. En général, NAC ne remets pas l’objet 
adjugé à l’acquéreur avant paiement. Une éventuelle livraison antérieure n’entraîne expressément aucun 
transfert de propriété et ne modifie en rien l’obligation de paiement de l’acheteur.
En cas que l’acquéreur n’a pas payé simultanément et non plus entre les cinq jours après réception d’un 
avertissement sous pli recommandé, NAC est en droit de se départir du contrat sans autre formalité et sans 
avis ultérieur. 
7. Les frais d’envoi et d’assurance sont à charge et au risque de l’acquéreur (enchérisseur). Les taxes ou 
les impôts facturés à l’étranger sont à la charge de l’acquéreur (enchérisseur). Il lui incombe de s’informer 
au sujet des directives étrangères en matière de douane et de devises. La salle des ventes décline toute 
responsabilité pour les éventuelles infractions à l’encontre de ces directives.
8. L’Acheteur s’engage à ne pas exporter les biens achetés vers des pays ou territoires soumis à des sanctions 
économiques, des embargos ou d’autres restrictions commerciales imposées par la Confédération suisse. 
En outre, l’Acheteur s’engage à ne pas transférer ou mettre à disposition les biens achetés à des individus 
ou entités faisant l’objet de sanctions imposées par la Confédération suisse, et à respecter toutes les 
réglementations suisses en vigueur en matière d’exportation et de sanctions.
9. Toutes les indications mentionnées dans le catalogue sont rassemblées en toute conscience et en 
toute bonne foi. S’il s’avérait après la vente qu’un objet n’était pas authentique, NAC annulerait la vente faite 
de la part du consignataire et rembourserait le prix de vente (y compris toute TVA appliquée) à l’acheteur. 
L’acheteur a droit à demander un tel remboursement entre une période de 2 ans à partir de la date de la 
vente aux enchères, pourvu qu’il ait averti NAC du défaut par lettre recommandée dans un délai de 5 jours 
depuis sa détection.
10. Les objets mis aux enchères le sont pour le compte de tierces personnes ou bien sont la propriété 
de la salle des ventes. L’acquéreur (enchérisseur) n’a aucun droit d’obtenir communication du nom de la 
personne qui met en vente et se déclare en accord avec le fait que la salle des ventes perçoive une provision 
de cette dernière. 
11. NAC se réserve le droit d’utiliser les photographes et d’autres représentations des objets vendus lors 
de ses ventes aux enchères à des fins promotionnelles, dans ses propres publications et sur son site Internet
12. Les présentes conditions font partie intégrante de tout contrat de vente conclu dans le cadre de la 
vente aux enchères. Les modifications ne sont valables que par écrit. Le fait que des parties des présentes 
conditions de vente aux enchères venaient à ne plus correspondre, ou du moins plus intégralement, à la 
situation juridique en vigueur, n’affecte en rien les autres parties, ni dans leur contenu, ni dans leur validité. 
La version en langue allemande constitue la référence des présentes conditions de vente aux enchères. 
13. La vente se déroule sous la supervision des fonctionnaires de la ville de Zurich (Stadtammannamt 
Zurich 1). L’autorité coopérante, la municipalité et l’État sont exonérés de toute responsabilité pour les actes 
du commissaire-priseur. La relation contractuelle entre les parties en cause est soumise, dans toutes ses 
composantes, au droit Suisse. La compétence juridique est fixée au siège de la salle des ventes à 8001 
Zurich, et le for juridique exclusif est Zurich.

Condizioni di vendita

La partecipazione all’asta comporta l’accettazione delle seguenti condizioni:
1. La valuta in cui viene condotta l’asta è il Franco Svizzero. L’aggiudicazione al miglior offerente, individuato 
dal banditore, avviene dopo la terza chiamata e comporta per l’aggiudicatario l’acquisto con tutti i relativi 
obblighi di legge. Le offerte partono generalmente dall’ 80% del prezzo di stima a meno che una o più offerte 
d’importo maggiore siano state presentate. Le offerte scritte hanno la precedenza sulle offerte telefoniche 
o elettroniche. Il partecipante all’asta è personalmente responsabile per l’acquisto effettuato e non può 
pretendere di avere agito per conto di terzi.
2. I partecipanti all’asta non presenti in sala possono presentare offerte telefonicamente, in forma scritta, 
o per via elettronica fino a 24 ore prima dell’inizio dell’asta. Ogni offerta è finale e vincolante. Coloro che 
trasmettono la propria offerta telefonicamente, prestano il proprio consenso all’eventuale registrazione della 
telefonata. La casa d’asta non si assume alcun tipo di responsabilità per le offerte trasmesse in forma scritta, 
elettronica o telefonica.
3. Per concorrere all’asta, i partecipanti dovranno esibire un documento d’identità e registrarsi. La 
casa d’asta si riserva il diritto di richiedere referenze bancarie o un deposito cauzionale per permettere la 
partecipazione all’asta. La casa d’asta si riserva inoltre il diritto di rifiutare la partecipazione all’asta di un 
soggetto.
4. Il banditore d’asta ha la facoltà di aumentare o rifiutare un’offerta secondo la propria discrezionalità e 
senza necessità di fornire una motivazione. Il banditore si riserva inoltre il diritto di unire, separare, cambiare 
la sequenza prevista o di eliminare e/o ritirare dall’asta determinati lotti.
5. Al prezzo d’aggiudicazione va aggiunta una commissione del 22,5%. Gli offerenti che parteciperanno 
all’asta ‘live’ attraverso internet pagheranno un costo supplementare dell’1%. L’imposta svizzera sul valore 
aggiunto, pari attualmente al 8,1%, viene applicata sul prezzo finale (prezzo d’aggiudicazione più commissione 
ed ogni altro importo imputabile al compratore dalla casa d’aste). Le monete in oro (AV) sono esonerate 
dal pagamento dell’IVA. 
 In caso d’esportazione dell’oggetto acquistato all’asta verso un paese estero, il compratore ha diritto al 
rimborso dell’IVA a seguito di consegna di una valida dichiarazione d’esportazione dell’ufficio doganale della 
Confederazione Elvetica.
6. Il pagamento del prezzo totale è dovuto al momento dell’accettazione dell’offerta e deve essere 
effettuato prima della consegna dell’oggetto, se non diversamente concordato per iscritto prima dell’asta. I 
pagamenti in ritardo saranno soggetti a un interesse dell’1% al mese. La proprietà non passerà all’acquirente 
fino al completo pagamento. Di norma, la NAC non consegnerà l’oggetto d’asta all’acquirente prima del 
pagamento. Una consegna anticipata non comporta espressamente un trasferimento di proprietà e non 
modifica l’obbligo di pagamento dell’acquirente. Se il compratore non dovesse effettuare il pagamento subito 
o entro 5 giorni dalla ricezione di una raccomandata scritta da NAC come avviso di mancato pagamento, la 
NAC si riserverà la facoltà di cancellare la vendita di tale lotto.
7. I costi ed il rischio della spedizione sono a carico dell’acquirente. Qualunque imposta e contributo 
legalmente dovuto nel paese d’esportazione è a carico dell’acquirente (compratore in sede d’asta) il quale è 
responsabile della conoscenza di norme vigenti in materia doganale e di valuta. La casa d’asta non si assume 
alcuna responsabilità nell’eventuale violazione di tali prescrizioni.
8.  L’Acquirente si impegna a non esportare i beni acquistati verso Paesi o territori soggetti a sanzioni 
economiche, embarghi o altre restrizioni commerciali imposte dalla Confederazione Svizzera. Inoltre, 
l’Acquirente si impegna a non trasferire o mettere a disposizione i beni acquistati a individui o entità che 
sono oggetto di sanzioni imposte dalla Confederazione Svizzera, e a rispettare tutte le normative vigenti in 
Svizzera in materia di esportazione e sanzioni.
9. Le indicazioni e descrizioni contenute nel catalogo sono opinioni soggettive ed espresse in buona 
fede. Nel caso in cui un oggetto venisse ritenuto falso, NAC annullerà la vendita condotta per conto del 
consegnatario e rimborserà all’acquirente il prezzo di vendita (compreso di IVA, se applicata). L’acquirente 
ha diritto di richiedere tale rimborso entro un periodo di due anni a partire dalla data della vendita all’asta, 
a condizione che abbia avvisato NAC del difetto tramite lettera raccomandata entro cinque giorni dalla sua 
scoperta. 
10. Gli oggetti offerti vengono messi all’asta per conto di terzi o sono di proprietà della casa d’asta. 
L’acquirente (compratore in sede d’asta) non ha il diritto di conoscere l’identità del consegnatario dell’oggetto 
e prende atto che alla casa d’asta potrebbe venir corrisposta dal consegnatario una commissione per la 
vendita.
11. NAC si riserva il diritto di usare fotografie e altre ripresentazioni di oggetti venduti durante l’asta, nelle 
proprie pubblicazioni e sul proprio sito internet per motivi promozionali.
12. Le condizioni sopra menzionate costituiscono parte integrante di ciascun contratto individuale di 
vendita concluso nell’asta. Eventuali modifiche saranno ritenute valide solo se fatte in forma scritta. Nel 
caso in cui una parte delle presenti Condizioni di Vendita non dovesse essere più totalmente conforme alle 
vigenti disposizioni di legge, ciò non avrà effetto sulla validità delle parti restanti. L’unica versione di testo 
delle Condizioni di Vendita che ha valore legale è quella in lingua tedesca.
13. L’asta si svolge sotto la supervisione dei funzionari della città di Zurigo (Stadtammannamt Zurich 
1). L’autorità cooperante, il comune e lo stato sono esonerati da qualsiasi responsabilità circa le azioni del 
banditore. Il rapporto contrattuale fra le parti è regolato in tutti i suoi aspetti dal diritto della Confederazione 
Elvetica. Il luogo d’adempimento è la sede della casa d’aste a Zurigo (8001). Il foro competente è esclusivamente 
quello di Zurigo.
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Several advantages are available for our US based clients through NAC USA, LLC – our partnership with 
Shanna Schmidt Numismatics Inc. based in Chicago.

• Upon request, our American clients will be able to have their purchases shipped from Chicago. NAC 
USA LLC will import the coins into the US and will take care of all customs formalities.
 
• We also offer the possibility to pay directly to our US bank account in US dollars at a fixed exchange 
rate agreed after the sale.
 
• If you would like to take advantage of this new service after the auction, please contact us at zurich@
arsclassicacoins.com and we will make the necessary arrangements.
 
• US customers wishing to consign coins to either NAC or Naville can contact our Chicago office directly 
via email at usa@arsclassicacoins.com or via phone at 
+1 312 883 8541.

All coins in this catalogue have been exported from the United States within the last 3 
years and can be returned under HTSUS subheading 9801.00.10, therefore are exempt 
from any US import tariffs.



Please visit our auction online at www.arsclassicacoins.com

Die Auktion erfolgt unter Mitwirkung eines Beamten des Stadtammannamtes Zürich 1. Jede Haftung des 
anwesenden Beamten, der Gemeinde und des Staates für Handlungen des Auktionators entfällt.

Gradi di conservazione  Grades of preservation   Erhaltungsgrad Degrés de conservation Grados de Conservación

Fdc Fior di conio  Fdc Uncirculated  Stempelglanz Fleur de coin (FDC)  FDC
Spl Splendido  Extremely fine  Vorzüglich  Superbe   EBC
BB Bellissimo  Very fine   Sehr schön  Très beau   MBC
MB Molto bello  Fine   Schön  Beau   BC

Tuesday, 20 May 2025

16:30 - 18:00                            

Lots 3001 - 3160

TIME TABLE   
ZEITTAFEL   
ORDRE DE VENTE   
ORDINE DI VENDITA

London – At our premises
32 Davies Street, W1K 4ND London

22 April 2025 – 2 May 2025
Monday to Friday 9:30 – 17:30
Saturday & Sunday by appointment only

EXHIBITIONS
AUSSTELLUNG
EXPOSITION
ESPOSIZIONI

Zurich – At our premises
Schipfe 2, 8001 Zurich

14 May 2025 – 17 May 2025
Monday to Friday 9:30 – 17:30
Saturday & Sunday by appointment only

Zurich – At the Hotel Baur au Lac
Talstrasse 1, 8001 Zurich

18 May 2025 - 19 May 2025
10:00 - 18:00

20 May 2025
10:00 - 14:00

Please visit our auction online at www.arsclassicacoins.com

Die Auktion erfolgt unter Mitwirkung eines Beamten des Stadtammannamtes Zürich 1. Jede Haftung des 
anwesenden Beamten, der Gemeinde und des Staates für Handlungen des Auktionators entfällt.

Gradi di conservazione  Grades of preservation   Erhaltungsgrad Degrés de conservation Grados de Conservación

Fdc Fior di conio  Fdc Uncirculated  Stempelglanz Fleur de coin (FDC)  FDC
Spl Splendido  Extremely fine  Vorzüglich  Superbe   EBC
BB Bellissimo  Very fine   Sehr schön  Très beau   MBC
MB Molto bello  Fine   Schön  Beau   BC

Tuesday, 20 May 2025

16:30 - 18:00                            

Lots 3001 - 3160

TIME TABLE   
ZEITTAFEL   
ORDRE DE VENTE   
ORDINE DI VENDITA

London – At our premises
32 Davies Street, W1K 4ND London

22 April 2025 – 2 May 2025
Monday to Friday 9:30 – 17:30
Saturday & Sunday by appointment only

EXHIBITIONS
AUSSTELLUNG
EXPOSITION
ESPOSIZIONI

Zurich – At our premises
Schipfe 2, 8001 Zurich

14 May 2025 – 17 May 2025
Monday to Friday 9:30 – 17:30
Saturday & Sunday by appointment only

Zurich – At the Hotel Baur au Lac
Talstrasse 1, 8001 Zurich

18 May 2025 - 19 May 2025
10:00 - 18:00

20 May 2025
10:00 - 14:00

Several advantages are available for our US based clients through NAC USA, LLC – our partnership with 
Shanna Schmidt Numismatics Inc. based in Chicago.

• Upon request, our American clients will be able to have their purchases shipped from Chicago. NAC 
USA LLC will import the coins into the US and will take care of all customs formalities.
 
• We also offer the possibility to pay directly to our US bank account in US dollars at a fixed exchange 
rate agreed after the sale.
 
• If you would like to take advantage of this new service after the auction, please contact us at zurich@
arsclassicacoins.com and we will make the necessary arrangements.
 
• US customers wishing to consign coins to either NAC or Naville can contact our Chicago office directly 
via email at usa@arsclassicacoins.com or via phone at 
+1 312 883 8541.

Several advantages are available for our US based clients through NAC USA, LLC – our partnership with 
Shanna Schmidt Numismatics Inc. based in Chicago.

• Upon request, our American clients will be able to have their purchases shipped from Chicago. NAC 
USA LLC will import the coins into the US and will take care of all customs formalities.
 
• We also offer the possibility to pay directly to our US bank account in US dollars at a fixed exchange 
rate agreed after the sale.
 
• If you would like to take advantage of this new service after the auction, please contact us at zurich@
arsclassicacoins.com and we will make the necessary arrangements.
 
• US customers wishing to consign coins to either NAC or Naville can contact our Chicago office directly 
via email at usa@arsclassicacoins.com or via phone at 
+1 312 883 8541.

All coins in this catalogue have been exported from the United States within the last 3 
years and can be returned under HTSUS subheading 9801.00.10, therefore are exempt 
from any US import tariffs.

All coins in this catalogue are most likely exempt from any US import tariffs, as they have 
been exported from the United States within the last 3 years and should be able to be 
returned under HTSUS subheading 9801.00.10. We have consulted a leading U.S. law firm 
specialised in International Trade who confirmed that in principle this is possible, but 
highlighting the lack of rulings in the specific context of ancient coins sold at auction. 
Again, we do hope to have more clarity before the auction.  

We also offer our US clients the option of storing coins purchased at NAC auctions in our 
London office at no additional cost and without paying any import duties in the United 
Kingdom. Normal shipping fees will apply if the client chooses to relocate their purchases to 
another location, whether within the US or abroad.





Dr. Irving Schneider
(1928-2023)

Dr. Irving Schneider bought his first coin in 1961. It 
was a Standing Liberty Quarter that he spotted at a 
coin and stamp dealership around the corner from 
his office in Utica, NY. As a young podiatrist starting 
up a new practice, he struggled to explain to his 
beloved wife Barbara why he had spent $25 on a 
25-cent coin. Thankfully she was understanding, 
and so began a passion for numismatics which 
would endure for the rest of Dr. Schneider’s life.

Over the next ten years Dr. Schneider assembled a 
representative collection of U.S. coins in excellent 
condition. In the mid 1960s his attention was drawn 
to the (in many ways precursor) British series which, 
by comparison, appeared not only remarkably 
good value but, as a collecting field, offered greater 
depth – especially for an avid reader of history - and 
challenge. Dr. Schneider started buying from the 
dealer Dave Hess of Baton Rouge, Louisiana. Hess 
introduced him to Spink & Son in London and 
Patrick Finn, the firm’s hammered coin specialist 
and the foremost expert of his day. This was the 
start of a long business relationship and steadfast 
friendship.

With Patrick’s guidance, Dr. Schneider came to 
concentrate on Pennies, Groats and Shillings, three 
of the principal silver denominations of the English 
currency, with the aim of acquiring as many of the 
distinct types identified in the Standard Catalogue 
of British Coins as possible. Several Celtic coins 
were included as a prelude to the collection, as well 
as Halfcrowns from Royalist mints of the English 
Civil War where no Shilling was available. From 
the beginning there was a strong emphasis on 
condition and provenance which Dr. Schneider 
diligently researched and recorded. Through 
Patrick, Dr. Schneider was introduced to the 
British Numismatic Society and fellow collectors 
and students of the British series, several of whom 
became good friends, among them Marion 
Archibald at the British Museum. 

Dr. Schneider’s interest in milled Shillings also 
led him to work with Mark Rasmussen. The close 
connection with his numismatic mentor continued 
after Patrick started his own business in 1993. Dr. 
Schneider’s frequent dealings with Spink were 
maintained by May Sinclair and, from 2007, David 
Guest with whom he continued to work closely as 
Guest’s career developed.

This first sale presents a selection of Anglo-Saxon and 
Norman coins from the Dr. Irving Schneider collection; 
from the artistic Sceats of the late seventh century, the 
earliest silver currency of the English-speaking peoples, 
to the rare Baronial Pennies of the reign of King Stephen 
in the mid 12th century. These coins bear witness to the 
flowering of Anglo-Saxon culture, the vicissitudes of the 
Viking raids and settlement, the birth of the English 
nation, the conquest of the Normans and later period 
of the Anarchy. It is worthy of note that these coins are 
often the only surviving artefacts that exist for the rulers in 
whose name they were issued.

Not only is the overall condition exceptional - many of 
the coins offered for sale here are the finest in private 
hands or, indeed, the finest known - but also a remarkable 
number have been published in the major reference 
studies of the coinages of this period. As the reader will 
see from the provenances given in the catalogue, a very 
high proportion have graced the finest cabinets of English 
coins that have been formed in the past three hundred 
years. Moreover, several coins in the Dr. Irving Schneider 
Collection are the only complete examples possible for a 
collector to own. 

Given the extreme rarity of much of the material and 
the preference of the collector for obtaining quality 
specimens, assembling such a group of coins can only 
be possible over a considerable period of time. It took 
Dr. Schneider some 60 years to build his collection, an 
undertaking that gave him immense pleasure. The 
intense thrill of the pursuit, the meditative release found 
in the contemplation of each acquisition and the ability 
to forge the personal relationships required to make such 
an endeavour successful, were the requisite qualities Dr. 
Schneider was fortunate to possess. So too was the firmly 
held belief that, in the long tradition of the preservation 
of these precious historical objects, the private enthusiast 
plays a vital role. 

D.G.
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Spink Auction 268, 15 September 2020

Purchased by Spink & Son and mostly resold to J. Pierpont Morgan, whose 
son disposed of it in 1915; much of what remained in commerce was acquired 
by R. C. Lockett

Glendining, 22 March 1944 (Pt. III), 20 April 1944 (Pt. IV)

John Burton (Preston), 15-19 December 1851, lots 256-90 and 673-714(?+) 
included coins and bulk silver marks and their fractions from the Cuerdale 
Hoard (1840)

Sotheby, 17-19 April 1873

Spink Auction 160, 10 October 2002

Stack’s Auction, 7-8 December 1994

Glendining, 6 June 1955 (Pt. I, lots 1-1222), 11 October 1956 (Pt. II,1223-2627), 4 
November 1958 (Pt. III, 2628-3545), 26 April 1960 (Pt. IV, 3546-4240)

Stack’s Auction, 2-3 December 1997

Sotheby, 29 October 1917

Glendining,18 November 1975 (Pt. I), 23 March 1977 (Pt. II); remaining 
coins were sold privately by Spink & Son as indicated, some through the 
Numismatic Circular

Spink Auction 167, 31 March 2004

Sotheby, 19 November 1888

Sotheby, 23 May 1859

Dealer and collector, whose remaining coins were sold Sotheby, 14 March and 
5 May 1820

T. L. Elder (New York), 26 May 1920

Sotheby, 7 May 1888 (Duplicates), 18 November 1895 (Pt. I), 11 May 1896 (Pt. II)

Purchased by A. H. Baldwin, 1966

Sotheby, 28 May 1866

Sotheby, 31 March 1903 (Pt. I)

Sotheby, 3 August 1916

Glendining, 11-12 December 1975

Spink Auction 45, 13 June 1985 (Pt. I), Spink Auction 56, 19 November 1986 (Pt. 
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Christie’s, 14-15 May 1962
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Sotheby, 21 June 1909
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Collection purchased privately by Richard Miles

Sotheby, 5 June 1919 (Pt. II)
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Collection sold by private treaty to Sir John Evans

Sotheby, 1 May 1891
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The Dr. Irving Schneider Collection

Early Anglo-Saxon Period
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3004 Sceatta coinage, Continental issues, c. 695-c.740.  AR Sceat, Series D, Frisian.
Radiate bust right, degenerate runes before, rev. plain cross, pellets in angles. 0.85 g. SL 8-10; N.168;

S.792.

Deep iridescent tone. EF. 300

Ex Glendining, 4 April 1979 (lot 188). From the Aston Rowant Hoard, 1971.
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3005 Sceatta coinage, Secondary phase, c.710-c.760.  AR Sceat, Series K.
Diademed bust right holding cross, rev. wolf headed serpent left with knotted tongue . 0.91 g. SL

40-30; N.94; S.803D.

Toned with traces of blue lustre. Near EF. Very rare thus. 1’000

Ex W. J. Subjack (lot 43).
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3006 Sceatta coinage, Secondary phase, c.710-c.760.  AR Sceat, Series O.
Bust right with flowing hair, blundered legend, rev. bird right in torque. 1.28 g. SL 58-20; N.95; S.807.

Good VF. Rare. 1’000

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3007 Sceatta coinage, Secondary phase, c.710-c.760.  AR Sceat, Series Q.
Capped bust right, cross before, rev. bird left. 1.21 g. SL 63-70; N.133 var.; S.808A.

Hairline flan crack. Lightly toned. EF. Rare. 1’000

Ex P. Finn List 16, May 1999 (61).
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3008 Sceatta coinage, Secondary phase, c.710-c.760.  AR Sceat, Series Q.
Facing bust, rev. beast left, head looking back, crest intertwined between legs. 0.77 g. SL 63-100;

N.144; S.808C.

Toned. Near EF. Very rare. 1’500

Purchased from CNG, NYINC, May 1995.
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3009 Sceatta coinage, Secondary phase, c.710-c.760.  AR Sceat, Series Q.
Beast left, looking back, tail rises between rear legs to form triquetra above, rev. 'Gryphon' left, head

facing. 1.08 g. SL 65-30; N -; S -.

Lightly toned with some lustre. Good VF. An extremely rare type with facing 'Gryphon' . 1’500

Ex P. Finn List 1, Spring 1994 (17).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3010 Sceatta coinage, Secondary phase, c.710-c.760.  AR Sceat, Series S.
Winged female centaur left, looking back, rev. whorl of four wolf heads, tongues joining. 1.19 g. SL

68-10; N.121; S.814.

Traces of lustre. EF. Rare thus. 600

Purchased from J. P. Linazlone, ANA Seattle August 1990.
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3011 Sceatta coinage, Secondary phase, c.710-c.760.  AR Sceat, Series U.
Standing figure, head right holding cross in each hand, rev. bird right pecking at vine. 0.98 g. SL

45-10; N.83; S.816.

Small delamination on obverse. Glossy find patina with hints of lustre. Very well struck. EF. Rare. 1’000

Purchased from J. P. Linzalone, NYINC December 1999.
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3012 Sceatta coinage, Secondary phase, c.710-c.760.  AR Sceat, Series V.
She-wolf right, suckling twins below, rev. bird facing in vine, pecking at fruit. 1.11 g. SL 62-10; N.120;

S.817.

Exceptional metal and detail for this desirable issue. Lightly toned. EF. Very rare thus. 2’000

Purchased from Spink, Chicago March 1996.

The obverse of this beautiful coin is derived from the Urbs Roma type Follis of Constantine I. Anna Gannon argues

that, for an Anglo-Saxon, Christian audience, the she-wolf could have suggested 'a sophisticated hologram of

Rome and its might, Rome as the source of Christianity in Britain and Rome as ecclesia.' For Gannon the coin

could be eucharistic representing 'Providence not only providing material sustenance, as with the she-wolf's milk

and berries, but spiritual growth and salvation through the Church of Rome.'
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3013 Sceatta coinage, Eclectic issues. c.710-760.  AR Sceat, Monita Scorum type.
Diademed bust right, MONITASCORVM, rev. 'porcupine' left. 1.07 g. SL 24-30; N.80; S.824.

Toned. Good VF. Very rare of this 'money of the saints' issue. 1’500

Ex W. J. Subjack lot (84), and P. Finn List 10, May 1997 (43).
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3014 Sceatta coinage, Eclectic issues. c.710-760.  AR Sceat, Animal mask type.
Facing feline head with erect ears and prominent whiskers, rev. bird right, cross before. 1.12 g. SL

112-60; N. -; S.829.

An excellent example in very good metal. Golden tone. Near EF. Extremely rare and likely the finest

known. 2’000

Purchased Coinex October 1996.

Kings of Northumbria
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3015 Alchred, 765-774.  AR Sceat.
ΛLCH to right, RED (inverted) to left around cross, rev. beast right, cross below. 1.13 g. SL 71-10; N.179;

S.849.

Toned. Good VF. Rare. 1’000

Purchased from J. P. Linzalone, ANA NYC July 1997, and SNC, February 1996 (121).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3016 Aelfwald, 779/80-788.  AR Sceat.
+ECFVALV around cross, rev. beast right. 1.04 g. SL 73-30; N.181; S.851.

Trace of hard green. Sharp strike. Toned with underlying lustre. EF. Very rare. 2’000

Ex David B. Feathers, Sotheby's 6 November 1997 (lot 425). Found Sancton, North Humberside,

March 1982.

����

����

����

3017 Aethelred I with Archbishop Eanbald, 779-780.  AR Sceat.
+AEDILRED around cross, rev. +EANBALD (retrograde), pellet in boss in centre. 1.06 g. SL 78-40;
N.185/1; S.855.

VF. Rare. 800

Ex CNG 108, 16 May 2018 (lot 1134).

3018 Aethelred I, 2nd reign, 789-796.  AR Sceat, 'Shrine' type, Cuthgils.
+(L)REDED around cross, rev. 'Shrine, CVD CLS. 1.09 g. SL 85-10; N.184; S.857.

With full lustre. EF. Very rare in this exceptional state. 1’500

Ex P. Finn List 10, May 1997 (52).
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3019 Eanred, 810-841.  AE Styca, Herred.
+EANRED REX around cross, rev. +HERRED around cross. 1.21 g.  N.186; S.860.

EF. 200

Ex SNC, September 1974 (7143).

3020 Aethelred II, 1st reign, 841-843/4.  AE Styca, Hound type, Leofdegn.
+EDILREDR(inverted)E around cross with pellets in arms, rev. hound prancing right, looking back
with triquetra before, dividing LEOF DEG N. 1.09 g. SCBI Lyon 266 - same rev. die; N.187; S.866.

Glossy patina. Good VF. The only iconograhic styca. Very rare. 1’000

Ex SNC, November 1997 (5482).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3021 Ecgberht, c. 775-c.779.  AR Penny, Canterbury, Eoba.
Rx in pelleted circle, +ECGBERHT, rev. annulet cross, E(retrograde)OBA in angles. 1.09 g. Chick 86c -

this coin; N.201 var.; S.874.

Slight crimp. Dusky tone. Good VF. Very rare. 5’000

Ex Spink 120, 10 July 1997 (lot 576). Found near Ripley, Surrey.

The kings of Kent Heaberht and Ecgberht were the first Anglo-Saxon rulers to strike broad flan pennies following

the Carolingian reform of 771. Those of Ecgberht are the earliest available to collectors. The example offered here is

the only known penny that correctly renders the king's name: ECGBERHT.
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3022 Eadberht Praen, 796-798.  AR Penny, Three line phase (796-797), Canterbury, Duda.
EADBEAR(HT) REX in three lines, rev. DV DA in two line on Boeotian shield, a cross with pellets in

angles either side. 1.31 g. Naismith C5.1a - this coin; N -; S.875.

Tiny edge split and a little crimped. Otherwise much as struck with some lustre. Near EF.

Very rare. 5’000

Ex Cpt. P. Arnot, BDW Auction 36, 21 March 1995 (lot 36).  Found in Swaffham, Norfolk, December

1990.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.

���� ����

����

3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3023 Baldred, 823-825.  AR Penny, Non portrait type, Canterbury, Tidbearht.
Cross, +BELDRED REX CANT, rev. cross pattée with one limb fourchée, +TIDBEARHT. 1.33 g. Naismith

C65.2e - this coin; N.213; S.880.

Spot of hard green on reverse. Excellent metal. Most attractively toned. Near EF. Very rare. 5’000

Ex SNC, February 1993 (121), and Westminster School (lot 340). From the Delgany (Co. Wicklow)

Hoard, 1874.

Archbishops of Canterbury

���� ����

����

3024 Jaenberht, 765-792.  AR Penny, with Offa of Mercia (c.780-792), Canterbury.

Flower of eight petals, +IΛENBRHT ΛRxEP, rev. OFFA REX in two  lunettes. 1.28 g. EMC 1996.0152 =

Chick 157a - this coin; N.224; S.882.

Struck from a somewhat rusty obverse die, otherwise in a remarkably fine state of preservation. Light

tone. EF. Extremely rare. 5’000

Purchased from Spink, NYINC December 1992. Found in the Chiltern Hills, Oxfordshire, 1991(?).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.

����
����

����

3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3025 Aethelheard, 792-805.  AR Penny, with Offa of Mercia, 2nd issue after consecration, Canterbury,
c.793-796.

ΛEDILHEΛRD ΛRCEPI in three lines, rev. m +OFFA REX in three lines. 1.45 g. Chick 247g = SCBI

Norweb 84 - this coin; N.229; S.885.

Richly toned. Near EF. Very rare. 5’000

Ex L. Stack (lot 253), E. M. Norweb (Pt. III, lot 755), R. C. Lockett (lot 332), H. W. Rolfe and Sir John Evans.

Found in Richborough, Kent.
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3026 Aethelheard, 792-805.  AR Penny, with Coenwulf of Mercia, 5th issue (c.798-805?), Canterbury.
EP in pelleted circle, +ΛEDILHFΛRD ΛR, rev. m in pelleted circle, +COENVVLF REX. 1.29 g. Naismith

C22.1n  - this coin; N.232; S.886A.

Toned. EF. Very rare. 4’000

Ex L. LaRiviere, Spink 160, 10 October 2002 (lot 968), J. P. Linzalone (lot 2329), D. Dupree, and R.

Carlyon-Britton, 1959. Found near Chichester, c.1936.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).



��

����

����

3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3027 Wulfred, 805-832.  AR Penny, Group III (c.810-822/3), Canterbury, Saeberht.
Tonsured bust facing, bust to edge of coin, +VVLFRED ΛRCHIEPI, rev. DOROVERNIA C monogram,
+SAEBERHT MONETΛ. 1.47 g. Naismith C46.2h = SCBI Mack 655 - this coin; N.240; S.889.

Hard green spot on obverse. Light tone with golden lustre. Good VF. Rare, especially with this good
metal. 4’000

Ex Cdmr. R. P. Mack (Pt. I, lot 94), R. C. Lockett (Pt. I, lot 334), and Sir John Evans. From the Delgany

(Co. Wicklow) Hoard, 1874.
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3028 Wulfred, 805-832.  AR Penny, Group IV (c.822-823), anonymous issue under Ecgberht of Wessex,
Swefheard.
Tonsured bust facing within circle, +SVVEFHERD MOHTΛ, rev. + DORO BERNIA CIVITΛ S in five lines.
1.35 g. Naismith C59.2h - this coin; N.238; S.890.

Toned. Good VF. Very rare. 4’000

Ex L. Stack (lot 260).
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3029 Wulfred, 805-832.  AR Penny, Group VI (c.823/4-825/6), 'Baldred' type, Canterbury, Swefheard.
Tonsured bust facing within circle, =VVLFRED ARCHIEPIS, rev. DRVR CITS in two lines in circle,
+SVVEFHERD MONET. 1.3 g. Naismith C68b = EMC 2006.0366 - this coin; N.239; S.891.

Small edge bend with associated rim perforation. Toned. Good VF. A very rare late type with a
characterful portrait. 2’000

Ex Dr A. Wayne (Pt. I), CNG Triton XIX, 5 January 2016 (lot 861), purchased from Spink December 2006.

Found Cambridgeshire by 2006.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3030 Ceolnoth, 833-870.  AR Penny, Group III (866-870), Lunettes type, Canterbury, Tocga.
Diademed bust right, +CEOLNOÐ ΛRCHIEP, rev. MON TOCGΛ ETΛ in lunettes. 1.19 g. Sainthill pl. 20,

no.5 = Lyons & Mackay Ce4 = SCBI Mack 669 - this coin; N.249; S.895.

A superb example of this extremely rare type. Toned. Near EF. 10’000

Purchased from Spink, NYINC December 1982. Ex Cmdr. R. P. Mack, Lord Grantley (Pt. III, lot 903), H.

Montagu (Pt. I, lot 326, pl.III), S. Addington, and R. Sainthill (lot 156). From the Southampton Hoard,

1836.

This remarkable coin, first illustrated by Richard Sainthill in 'An Olla Podrida' in 1844, is the finest of only four

recorded examples in private hands from a total of ten known for the issue.
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3031 Plegmund, 890-914.  AR Penny, Two line type, Ethelstan.
PLEGMVND EPISC around XDF in centre, rev. EÐELSTΛN MO in two lines. 1.45 g. SCBI America 226 -

this coin; N.255; S.899.

Deeply toned. EF. An extremely rare type for Plegmund. 3’000

Ex CNG 38, 6-7 June 1996 (lot 1748), J. P. Linzalone (lot 2332), E. M. Norweb (Pt. IV, lot 1173), and

purchased from Seaby 1971.

Believed to be one of only two known specimens.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.

����
����

����

3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3032 Offa, 757-796.  AR Penny, Light coinage (c.780-792),  non portrait type, Canterbury, Ealred.
+OFFΛ REX in angles of cross crosslet over cross crosslet, rev. EΛLRED in angles of cross crosslet with

annulet centre, rosette within . 1.23 g. Chick 99a = SCBI Mack 549 - this coin; N.263; S.904.

A few light scratches under deep old tone. Good VF. Rare. 1’500

Ex SNC, December 1985 (8639), Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. IV, ot 3570), B. Roth (Pt. II, lot 53),

and J. G. Murdoch (Pt. I, lot 18).
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3033 Offa, 757-796.  AR Penny, Light coinage (c.780-792), non portait type, East Anglian mint, Egchun.
OFFA+ REX in angles of cross fleury with lozenge centre, pellet within, rev. EXCHVN in rays of

Star-of-David, rosette within. 1.21 g. Chick 168; N.N -; S.907.

Small edge bend and minor porosity. VF. Extremely rare of this Star-of-David reverse type. 2’000

Ex Underwriter, CNG 97, 17 September 2014 (lot 974), and M. Rasmussen FPL 23, Spring 2012 (5).
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3034 Offa, 757-796.  AR Penny, Heavy coinage (c. 792-796), Canterbury, Babba.
Rosette in circle, +OFFA REX m, rev. BABBA, m and annulets above, pattern of crescents below. 1.43 g.

Chick 219e = SCBI Mack 569 - this coin; N.319; S.908.

A handsome specimen. Richly toned. Near EF. Very rare. 4’000

Ex L. Stack (lot 292), Spink Auction 75, 29 March 1990 (lot 222), Cmdr. R. J. P. Mack (Pt. I, lot 81), R. C.

Lockett (Pt. IV, lot 3568), T. Bliss (lot 36), H. Montagu (Pt. I, lot 203), W. Brice, J. B. Bergne (lot 52), Cpt. R.

M. Murchinson (lot 61), Revd. T. F. Dymock (Pt. II, lot 54), and Duke of Devonshire (Pt. II, lot 11).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3035 Cynethryth, wife of Offa.  AR Penny, Light coinage (c.780-792), portrait type, Canterbury, Eoba.
Bust right with profusion of curly hair, EOBΛ before, ornament behind, rev. m in pelleted circle,
+CYNEÐRYÐ REGINΛ. 1.09 g. Chick 147a & e  - this coin; N.339; S.909.

Minor marks. Toned. VF. Extremely rare and of considerable interest. 10’000

Purchased from Spink, ANA Pittsburg August 1989. Ex D. Dupree - collection purchased Spink 1989,

A. E. Bagnall - collection purchased Spink 1963, H. Montagu (Pt. I, lot 226, pl.II), S. Addington, J. B.

Bergne (lot 57), and Cpt. R. M. Murchinson (lot 74). Found in Bedfordshire.

The only Anglo-Saxon queen to be depicted and named on a coin.
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3036 Eadberht, Bishop of London, died 787/789.  AR Penny, With Offa of Mercia, non portrait type, London.
ADBERHT EP on three lines, rev. O F Rx M in arms of cross crosslet with annulet centre, rosette
within. 1.09 g. Chick 78a - this coin; N.278/281; S.911.

Light marks. VF. The only penny issue of a Bishop of London. Very rare. 2’500

Purchased from Spink, ANA Cincinnati July 1988, and ex SNC, May 1988 (2854). Found Swinderby

Lincolnshire, late 1980s.
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3037 Coenwulf, 796-821.  AR Penny, Group I (796-797/8), non portrait type, London, Ibba.
m, COENVVLF REX F in three lines, rev. IBBA in arms of tribrach. 1.41 g. Naismith L3a = BNJ coin
register 1997, 166 - this coin; N.343; S.912A.

Small edge crack. Toned. Good VF. A very rare early type. 2’000

Ex P. Finn List 13, 1998 (71). Found near Laceby, Lincolnshire, 1997.

28 29��

The Dr. Irving Schneider Collection

Early Anglo-Saxon Period

���� ����

����

3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3038 Coenwulf, 796-821.  AR Penny, Group II (c.805-810), portrait type, small flan, Canterbury, Eaba.
Diademed bust right, +COENVVLF REX m, rev. cross and wedges, +EABA mONETA. 1.36 g. Naismith

C25b - this coin; N.344; S.915.

Richly toned. EF. Struck from a recut obverse die of Cuthred of Kent. Extremely rare. 4’000

Ex Westminster School (lot 344). From the Delgany (Co. Wicklow) Hoard, 1874.

Coenwulf of Mercia reconquered Kent in 798, defeating Eadberht Praen who had seized power there after the

death of Offa (see lot 3022). Coenwulf's brother Cuthred was placed on the throne. This coin was likely struck

shortly after Cuthred's death in 807 when Coenwulf assumed control of the kingdom. Naismith records only three

coins with recut obverse dies.
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3039 Coenwulf, 796-821.  AR Penny, Group III (810-821), portrait type, large flan, Rochester, Ealhstan.
Diademed bust right, +COENVVLF REX m, rev. cross and wedges, +EΛLHSTAN mONETΛ. 1.29 g.

Naismith R2.6a - same dies; N -; S.917.

Toned. Good VF. Extremely rare of this mint. 4’000

Purchased from Spink, NYINC December 1998

This cross and wedges reverse type, usually found at Canterbury, is only recorded at Rochester from a single,

chipped specimen in the British Museum.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).

��

���� ����

����

3040 Coenwulf, 796-821.  AR Penny, Group III (805-821), portrait type, London, Ceolhard.
Diademed bust right, +COENVVLF REX m, rev. cross crosslet, +CEOLhEARD m. 1.42 g. Naismith L20.3a

- this coin (sic.); N.345; S.918.

With a characterful, monumental bust. Toned. Good VF. Extremely rare. 4’000

Ex Westminster School (lot 346). From the Delgany (Co. Wicklow) Hoard, 1874.During this period the

London die cutters were strongly influenced by the rare contemporary imperial portrait types struck for Louis the

Pious at Carolingian mints.
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3041 Coenwulf, 796-821.  AR Penny, Group III (c.800-821), portrait type, East Anglian mint, Lul.
Crude bust right, +COEHVVA(inverted) REX (reversed) m (inverted), rev. +LVL in quatrefoil. 1.41 g.

Naismith E10.2k = SCBI Mack 589 - this coin ; N.363; S.919.

Very good metal for an East Anglian issue. Toned. Good VF. Rare. 3’000

Purchased from Spink, NYINC December 1981. Ex SNC, April 1981 (3103), Cmdr. R. P. Mack, Lord

Grantley (Pt. III, lot 845), and Sir John Evans. From the Delgany (Co. Wicklow) Hoard, 1874.
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3040 Coenwulf, 796-821.  AR Penny, Group III (805-821), portrait type, London, Ceolhard.
Diademed bust right, +COENVVLF REX m, rev. cross crosslet, +CEOLhEARD m. 1.42 g. Naismith L20.3a

- this coin (sic.); N.345; S.918.

With a characterful, monumental bust. Toned. Good VF. Extremely rare. 4’000

Ex Westminster School (lot 346). From the Delgany (Co. Wicklow) Hoard, 1874.During this period the

London die cutters were strongly influenced by the rare contemporary imperial portrait types struck for Louis the

Pious at Carolingian mints.
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3041 Coenwulf, 796-821.  AR Penny, Group III (c.800-821), portrait type, East Anglian mint, Lul.
Crude bust right, +COEHVVA(inverted) REX (reversed) m (inverted), rev. +LVL in quatrefoil. 1.41 g.

Naismith E10.2k = SCBI Mack 589 - this coin ; N.363; S.919.

Very good metal for an East Anglian issue. Toned. Good VF. Rare. 3’000

Purchased from Spink, NYINC December 1981. Ex SNC, April 1981 (3103), Cmdr. R. P. Mack, Lord

Grantley (Pt. III, lot 845), and Sir John Evans. From the Delgany (Co. Wicklow) Hoard, 1874.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.

���� ����

����

3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3042 Ceolwulf I, 821-823.  AR Penny, Group I, portrait type, Canterbury, Oba.
Diademed bust right, +CEOLVVLF REX m, rev. +OBA mONETA on three lines. 1.51 g. Naismith C49.1d =

SCBI America 195 - this coin; N.387; S.921.

Trace of deposits under rich tone. Near EF. Extremely rare. 8’000

Ex A. F. Lovejoy (lot 1419), J. Dresser (lot 2177), R. Carlyon-Britton; SCMB, January 1959 (X14), R. C.
Lockett  (Pt. III, lot 2662), H. W. Thorburn (Pt. I, lot 26), H. Montagu (Pt. I, lot 263) and Revd. E. J.
Shepherd (lot 24). Found near Ixworth, Suffolk.

One of only two complete coins in private hands for this king at Canterbury. Bradley Hopper (pers. com.) has

suggested that the moneyer Oba, whose coins are stylistically quite distinct from those of the other Canterbury

moneyers of this period, was working for the Abbey of St. Augustine which lay outside the city walls. The Abbey is

recorded as being assigned one moneyer in Aethelstan's Grately code of c.926.
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3043 Ceolwulf I, 821-823.  AR Penny, Group I, portrait type, London, Ciolbald.
Diademed bust right, +CIOLVVLF REX, rev. cross crosslet, CIOLBALD. 1.43 g. Naismith L24.1b - this

coin; N.378; S.922.

Light iridescent tone. EF. A superb coin and the only complete portrait penny for Ceowulf I at London

not in a museum collection. 10’000

Ex Westminster School (lot 351). From the Delgany (Co. Wicklow) Hoard, 1874.

Ceolwulf I
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.

����
����

����

3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3044 Ceolwulf I, 821-823.  AR Penny, Portrait type, East Anglian mint, Wodel.
Diademed bust right, +CEOLVVLF REX m, rev. +PODDEL MONETA on three lines. 1.34 g. Naismith

E20.2f & 20.2g - this coin; N.392; S.927.

Grey tone. Near EF. Very rare. 8’000

Ex L. Stack (lot 315), E. M. Norweb (Pt. IV, lot 1179), V. M. Brand, and Major P. W. P. Carlyon-Britton (Pt. I,

lot 281, pl.VIII).
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3045 Beornwulf, 823-825.  AR Penny, Group I, portrait type, East Anglian mint, Werbald.
Diademed bust right, +BEORHPVLF RE, rev. DERBALD mOHE in three lines. 1.34 g. Naismith E25b =

SCBI America 198 - this coin; N.394; S.928.

Richly toned and well struck. EF. Extremely rare. 10’000

Ex J. Dresser (lot 2178), R. C. Lockett (Pt. I, lot 387), G. J. Bascom (lot 7), A. Richardson (lot 14), H. Douton
(lot 6), E. Wigan, and J. Brumell (lot 4).

In a letter to Richard Cyril Lockett discussing lots of potential interest in the forthcoming sale of the Bascom

collection in June 1914, Albert Baldwin wrote of this penny; 'this is really a choice coin. £36 [in] Richardson will

probably be exceeded.' At the sale Baldwin bought the coin for £39 on Lockett's behalf.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).

Britannia of 1695, laterly plated in the

34 35��

The Dr. Irving Schneider Collection

Early Anglo-Saxon Period

���� ����

����

3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.

����
����

����

3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3048 Ceolwulf II, 874-c.880.  AR Penny, Cross and lozenge type, Liafwald.
Diademed bust of London style right, CIOLVVF REX, rev. LIAFVALD in arms of cross lozenge with
cross at centre. 1.34 g. Blackburn & Keynes 36 = SCBI Mack 638 - this coin; N.429; S.944.

Dark glossy find patina. Near EF. Extremely rare of this last king of Mercia. 10’000

Purchased from Spink December 1980. Ex Cdmr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 407), and L. E.

Bruun (Pt. I, lot 35).

Kings of East Anglia
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3049 Beonna, c.758.  AR Penny, Mint in East Anglia (Thetford?), Efe.
BEOXXF REX around cross, rev. EFE in arms of lozenge cross, pellet in centre. 0.97 g. Archibald (1995)
dies 10/35, C22 - this coin; N.430; S.945.

Some die wear. Trace of original colour. Near EF. Rare. 2’500

Purchased from Spink, NYINC December 1992. Found Norfolk, 1992.
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3050 Eadwald, c.798-800.  AR Penny, Mint in East Anglia (Ipswich?), Lul.
EADWALD REX in three lines, rev. LVL in compartments of quatrefoil. 1.22 g. Naismith E3b&c - this

coin (sic.); N.432; S.947.

Hairline edge split and some light marks under tone. Good VF. Rare. 4’000

Ex J. P. Linzalone (lot 2341), and SNC, September 1988 (5418). Found Mundford, near Thetford, Norfolk,

1987.
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3048Ceolwulf II, 874-c.880.  AR Penny, Cross and lozenge type, Liafwald.
Diademed bust of London style right, CIOLVVF REX, rev. LIAFVALD in arms of cross lozenge with
cross at centre. 1.34 g. Blackburn & Keynes 36 = SCBI Mack 638 - this coin; N.429; S.944.

Dark glossy find patina. Near EF. Extremely rare of this last king of Mercia.10’000

Purchased from Spink December 1980. Ex Cdmr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 407), and L. E.

Bruun (Pt. I, lot 35).

Kings of East Anglia
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3049Beonna, c.758.  AR Penny, Mint in East Anglia (Thetford?), Efe.
BEOXXF REX around cross, rev. EFE in arms of lozenge cross, pellet in centre. 0.97 g. Archibald (1995)
dies 10/35, C22 - this coin; N.430; S.945.

Some die wear. Trace of original colour. Near EF. Rare.2’500

Purchased from Spink, NYINC December 1992. Found Norfolk, 1992.
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3050Eadwald, c.798-800.  AR Penny, Mint in East Anglia (Ipswich?), Lul.
EADWALD REX in three lines, rev. LVL in compartments of quatrefoil. 1.22 g. Naismith E3b&c - this

coin (sic.); N.432; S.947.

Hairline edge split and some light marks under tone. Good VF. Rare.4’000

Ex J. P. Linzalone (lot 2341), and SNC, September 1988 (5418). Found Mundford, near Thetford, Norfolk,

1987.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.

����
����

����

3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3051 Aethelstan, c.825-840.  AR Penny, Portrait type (c. 827-830), mint in East Anglia (Ipswich?), Eadgar.
Bust right, +EDELZTAH REX, rev. cross crosslet, EAbGAR MON. 1.3 g. Naismith E29.2b - same dies;

N.434; S.948.

Some deposits on reverse. Good VF. Very rare. 5’000

Purchased from A. Davisson, NYINC December 1994.
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3052 Aethelstan, c.825-840.  AR Penny, Non portrait type, early phase (c.830-c.837), mint in East Anglia
(Ipswich?), Torthelm.

Alpha, +EDELSTAN I, rev. cross moline, +TORHTHELM. 1.31 g. Naismith E40.4e - this coin; N.442; S.950.

Rich dark find patina. Near EF. Rare, particularly with the cross moline on reverse. 1’500

Purchased from Spink December 1980, and ex Bonhams, 4 December 1980 (lot 705).

3053 Aethelweard, c.840-c.855.  AR Penny, Non portrait type, mint in East Anglia (Ipswich?), Aethelhelm.
Cross pattée with crescents in angles, EÐELP(inverted)ARD REX, rev. cross pattée with wedges in

angles, AEÐELNELM . 1.37 g. Naismith E48.2c = SCBI Mack 675 - this coin; N.453; S.953.

Slightly double struck on reverse. Light golden tone. Good VF. Very rare. 5’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 75), G. C. Drabble (Pt. I, lot 359), A. Mann (lot 145). Prof. A. S. Napier (lot

20), and Major P. W. P. Carlyon-Britton (Pt. I, lot 309, pl.IX)
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3054 Edmund, 855-870.  AR Penny, Non portrait type, mint in East Anglia (Ipswich?), Twicca.
Omega, +EADMVND REX AN, rev. cross pattée with pellets in angles, +TPICCA MON. 1.31 g. Naismith

E60.1p - this coin; N.462; S.955.

Some die wear. VF. 1’000

Purchased from Spink December 1980, and ex Bonhams, 4 December 1980 (lot 706).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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The Southern Danelaw
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3055 St. Martin of Lincoln Coinage, c.920.  AR Penny.
SCI MARTI in two lines divided by sword, rev. cross on voided cross, LINCOLIA CIVIT. 1.29 g. SCBI

Norweb 129 = Mossop 8 = Blackburn M4 - this coin; N.486; S.963.

Two small pecks on obverse. Richly toned. Near EF. A Viking penny of the highest rarity. 20’000

Ex E. M. Norweb (Pt. I, lot 34), H. R. Mossop, A. E. Bagnall, R. C. Lockett (Pt. I, lot 451), G. J. Bascom (lot
31), Astronomer (lot 121), H. Montagu (Pt. I, lot 374, pl.VI), W. Brice, E. Wigan, and Earl of Pembroke (lot
30).

Struck in Lincoln during the turbulent period when the Anglo-Saxons were vying with the Vikings for control of

the Five Boroughs of the southern Danelaw, this exceptional type has long been known for, as the cataloguer of

the Bascom sale put it, 'the magnitude of its rarity.' Only seven complete specimens and two small fragments are

recorded. The coin offered her, first illustrated in the plates of the Earl of Pembroke collection in 1746, is the only

complete specimen not in a museum collection.
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3056 St. Edmund Memorial Coinage, c.895-c.910.  AR Penny, Early issue, mint in East Anglia (Ipswich), Arus.
Alpha, + SC EΛINMD R, rev. cross, +ARVS VVOEIC. 1.37 g.  N.483; S.960.

Toned. EF. 500

SNC, December 1970 (13784).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3057 Imitations of Alfred's Coinage, c.880-910.  AR Penny, "London Monogram" type, Herewulf.
Bust right with prominent diadem, ÆLFR ED RE, rev. HERE VVLF(F inverted) divided by a monogram

of Londonia. 1.41 g. Mackay Danelaw B.4 - this coin; N.464; S.965.

Toned. Near EF. An extremely rare type. 10’000

Ex D. Dupree; SNC, October 1989 (5439), R. Carlyon-Britton; SCMB, March 1959 (4428), R. C. Lockett (Pt.

II, lot 2703), C. A. Watters (lot 51), E. W. Rashleigh (lot 220), J. B. Bergne (lot 158), Cpt. R. M. Murchinson

(lot 190), Revd. T. F. Dymock (Pt. II, lot 118), and J. D. Cuff (lot 452).

Only six coins of the London Monogram type struck by the 'Viking' moneyers Aelfstan, Heawulf, Heremod,

Herewulf and Winurdal are known. With the exception of those of Herewulf, all are in the British Museum.
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3058 Imitations of Alfred's Coinage, c.880-910.  AR Penny, ORSNAFORDA type, Bernvald.

ORSH� ELFRED+ FORD� on three lines, rev. BERN VALD MO on two lines, three cross between.

1.42 g. N.472; S.971.

Lightly toned. EF. Rare, especially so in this high grade. 2’500

Ex SNC, May 1973 (3982).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3059 Siefred, c.895-902.  AR Penny, York.
Cross crosslet, +SIEFREDVS REX, rev. small cross, three pellets in each angle, EP IAI CEC IVI. 1.34 g. L&S
EC.1/SFR-E; N.494; S.979.

Toned. Near EF. Rare. 2’000

Purchased from J. P. Linzalone September 1994 and Spink 75, 29 March 1990 (lot 225).
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3060 Cnut, c.895-902.  AR Penny, York.
Long cross, pellets in angles, CNVT at terminals of cross, R E X and four pellets in angles, rev. small
cross, +BRΛICE CIVIT. 1.44 g. L&S EC.1/CR-D; N.496; S.989.

Toned. EF. Very rare. 2’000

Ex Spink 155, 3 October 2001 (lot 388).
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3061 Cnut, c.895-902.  AR Penny, York.
Patriarchal cross, CNVT at terminals, REX and trio of pellets in  angles, rev. small cross with pellets in
two angles, EB IΛR ICE I divided by pellets. 1.39 g. L&S EC.1/CR-G; N.497; S.991.

Toned. Near EF. 1’000

Ex F. Elmore Jones (lot 9).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3062 Cnut, c.895-902.  AR Penny, York.
Patriarchal cross, CNVT at terminals, REX and pellets in  angles, rev. Karolus monogram, EBRAICE
CIVITA. 1.43 g. L&S EC.2/CR-G; N.498; S.992.

Lightly toned. Good VF. Extremely rare of this 'Carolingian' type. 4’000

Ex CNG 36, 5-6 December 1995 (lot 1440).

This specimen appears to be the only example of the type to have come through the market in the past fifty

years.
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3063 Cnut and Siefred, c.895-902.  AR Penny, York (?).
Patriarchal cross, CNVT at terminals, REX and pellets in  angles, rev. small cross, pellets in two angles,
+SIEFREDVS. 1.29 g. L&S S.1/CR.G; N.504; S.996.

Light grey-golden tone. EF. Rare. 2’000

Ex J. P. Linzalone, Spring 1996, vol. XIX, 1 (117) and CNG 36 5-6 December 1995 (lot 1443).
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3064 Ebraice / Mirabilia type, c.895-902.  AR Penny, York.
Patriarchal cross, +E BR ΛI CECE at terminals, rev. small cross, pellets in angles, +MIRΛBILIΛ FC. 1.35 g.
L&S MF.1/EC-G; N.512; S.1000.

Light tone. EF. 1’500

Ex B. R. Noble (lot 376) and Dr. B. Bird (lot 75).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3065 Cnut?, c.895-902.  AR Penny, ‘Quentovic’.
Small cross with each limb prolonged, pellet in each angle, ICRTIENAI, rev. small cross, +QVENTOIVICI.

1.35 g. N.524; S.1004.

Some light earthen deposits. Toned. EF. Very rare. 3’000

Purchased from Spink, NYINC December 1992. Ex SNC, November 1992 (6856), and C. E. Blunt.

This intriguing coin belongs to a small issue of Pennies and Halfpennies which appear to take the Cnut York

group coins as a prototype but give the name of Quentovic, a long established mint at the mouth of the Canche

river in northern France raided by Vikings in 842. The English rather than a Frankish weight standard to which

they were struck suggests these coins were intended for circulation in England though just where they were

made remains a matter of debate.

Hiberno-Norse Vikings of York
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3066 St. Peter of York coinage, c.905-c.910.  AR Penny, Swordless type, phase 1, York.
Small cross with pellet centre, +EBORΛCECI, rev. SCIPE TRIII on two lines, two crosses and pellet

beween, pellet above and below. 1.44 g. N.551; S.1006.

Deeply toned. EF. 1’500

Ex Stack's, 4 December 1976 (lot 194).

Cnut(?), c.895-902. AR Penny, 

��

���� ����

����

3065 Cnut?, c.895-902.  AR Penny, ‘Quentovic’.
Small cross with each limb prolonged, pellet in each angle, ICRTIENAI, rev. small cross, +QVENTOIVICI.

1.35 g. N.524; S.1004.

Some light earthen deposits. Toned. EF. Very rare. 3’000

Purchased from Spink, NYINC December 1992. Ex SNC, November 1992 (6856), and C. E. Blunt.

This intriguing coin belongs to a small issue of Pennies and Halfpennies which appear to take the Cnut York

group coins as a prototype but give the name of Quentovic, a long established mint at the mouth of the Canche

river in northern France raided by Vikings in 842. The English rather than a Frankish weight standard to which

they were struck suggests these coins were intended for circulation in England though just where they were

made remains a matter of debate.

Hiberno-Norse Vikings of York
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3066 St. Peter of York coinage, c.905-c.910.  AR Penny, Swordless type, phase 1, York.
Small cross with pellet centre, +EBORΛCECI, rev. SCIPE TRIII on two lines, two crosses and pellet

beween, pellet above and below. 1.44 g. N.551; S.1006.

Deeply toned. EF. 1’500

Ex Stack's, 4 December 1976 (lot 194).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3067 Regnald, c.919-921.  AR Penny, Hand type, York.
Linear hand with pellet on palm, four pellets above, RANOCLT, rev. Karolus monogram, +CIOΛCCCΛ.

1.40 g. Ruding, pl. 30, no 1 = SCBI Norweb 123 = Blunt & Stewart (2e) 12 - this coin; N.531; S.1010.

Toned. Near EF. Extremely rare. One of the finest obtainable. 10’000

Ex E. M. Norweb (Pt. I, lot 41), R. C. Lockett (Pt. III, lot 2682), Major P. W. P. Carlyon-Britton (Pt. II, lot 867,

pl.XXI), T. W. U. Robinson (lot 28), and H. R. Willet.

This type of the Viking Regnald, who ruled York from 918 to his death in 921, was inspried by the contemporary

Hand of God type of Edward the Elder (see lot 3095) and the last issue of the swordless St Peter coinage bearing

the Karolus monogram that proceed it.
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3068 St. Peter of York coinage, c.921-925.  AR Penny, Sword and cross type, York.
Sword dividing SCI PE TR IIO, inverted void hammer below, rev. cross with crescents and pellets in

opposing angles, +EBORACEO. 1.19 g. Stewart & Lyon 16a - this coin; N.555; S.1014.

Minor die flaws. Toned. Near EF. Very rare. 5’000

Ex CNG 36, 5-6 December 1995 (lot 1445), 'N. J. Saunders', Glendining, 5 October 1987 (lot 423), R. C.

Lockett (Pt. IV, lot 3612), and J. Witte (lot 36).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3069 St. Peter of York coinage, c.921-925.  AR Penny, Sword and voided hammer type, York.
Sword, three pellets at pommel and cross at tip of blade dividing SCIIE TRIIIIO, trefoil of pellets top

and bottom, rev. voided hammer, pellet in head, +ERIVIITOI. 1.3 g. Stewart & Lyon 26a - same dies (this

coin refered to); N.556; S.1015.

Toned. EF. Very rare. 6’000

Ex G. W. Bower (lot 274), purchased privately from A. E. Bagnall, 1955.
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3070 St. Peter of York coinage, c.921-925.  AR Penny, Sword and solid hammer type, York.
Sword, crescent and two pellets at tip of blade dividing SCIIE TIIIIO, cross at top and bottom, rev. solid

hammer or mallet, blundered legend. 1.26 g. Stewart & Lyon 37b = SCBI Norweb 125 - this coin; N.557;

S.1016.

Toned. Near EF. The rarest of the Sword Saint Peter types. 6’000

Ex E. M. Norweb (Pt. III, lot 774), R. C. Lockett (Pt. I, lot 447), B. Roth (Pt. I, lot 60), J. G. Murdoch (Pt. I, lot

55), H. Montagu (Pt. I, lot 448), Hon. R. W. Marsham [S.1888] lot (105), and J. B. Bergne (lot 105).

42 43��

The Dr. Irving Schneider Collection

Early Anglo-Saxon Period

���� ����

����

3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3071 Anlaf Sihtricsson (Cuaran), first reign, 941-944.  AR Penny, Circumscription cross type, York, Rathulf.
Small cross, +ANLAF CVNVNVr, rev. cross, +RAÐVLF MONETR. 1.29 g. CTCE Gp. VI; N.541; S.1021 - this

coin illustrated.

A few deposits. Light tone. Near EF. Extremely rare. 8’000

Dr A. Wayne, CNG Triton XIX, 5 January 2016 (lot 904), and DNW Sale 92, 21 June 2011 (lot 70).
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3072 Anlaf Sihtricsson (Cuaran), first reign, 941-944.  AR Penny, Cross moline type, York, Rathulf.
Cross moline, +ANLAF CVNVNCC, rev. small cross, +RAÐVLF MONETr. 1.14 g. CTCE Gp. VI; N.542; S.1022

- this coin illustrated.

Small metal flaw on obverse. Light tone. EF. Extremely rare. 8’000

Ex CNG Triton XXI, 9-10 January 2018 (lot 1385), and purchased from Ormonde Coins March 2013.
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3071 Anlaf Sihtricsson (Cuaran), first reign, 941-944.  AR Penny, Circumscription cross type, York, Rathulf.
Small cross, +ANLAF CVNVNVr, rev. cross, +RAÐVLF MONETR. 1.29 g. CTCE Gp. VI; N.541; S.1021 - this

coin illustrated.

A few deposits. Light tone. Near EF. Extremely rare. 8’000

Dr A. Wayne, CNG Triton XIX, 5 January 2016 (lot 904), and DNW Sale 92, 21 June 2011 (lot 70).
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3072 Anlaf Sihtricsson (Cuaran), first reign, 941-944.  AR Penny, Cross moline type, York, Rathulf.
Cross moline, +ANLAF CVNVNCC, rev. small cross, +RAÐVLF MONETr. 1.14 g. CTCE Gp. VI; N.542; S.1022

- this coin illustrated.

Small metal flaw on obverse. Light tone. EF. Extremely rare. 8’000

Ex CNG Triton XXI, 9-10 January 2018 (lot 1385), and purchased from Ormonde Coins March 2013.
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3071 Anlaf Sihtricsson (Cuaran), first reign, 941-944.  AR Penny, Circumscription cross type, York, Rathulf.
Small cross, +ANLAF CVNVNVr, rev. cross, +RAÐVLF MONETR. 1.29 g. CTCE Gp. VI; N.541; S.1021 - this

coin illustrated.

A few deposits. Light tone. Near EF. Extremely rare. 8’000

Dr A. Wayne, CNG Triton XIX, 5 January 2016 (lot 904), and DNW Sale 92, 21 June 2011 (lot 70).
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3072 Anlaf Sihtricsson (Cuaran), first reign, 941-944.  AR Penny, Cross moline type, York, Rathulf.
Cross moline, +ANLAF CVNVNCC, rev. small cross, +RAÐVLF MONETr. 1.14 g. CTCE Gp. VI; N.542; S.1022

- this coin illustrated.

Small metal flaw on obverse. Light tone. EF. Extremely rare. 8’000

Ex CNG Triton XXI, 9-10 January 2018 (lot 1385), and purchased from Ormonde Coins March 2013.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3073 Regnald Guthfrithsson, 943-944.  AR Penny, Triquetra type, York, Brant.
Triquetra, +REGNALD CVNVN, rev. Viking standard, +BRANT MONETr. 1.05 g. CTCE Gp. V; N.548; S.1024
- this coin illustrated.

With a light tone. Good VF. A coin of the highest rarity: the only example of this type for Regnald ever
to appear for auction. 15’000

Ex Ennismore (lot 25), Dr A. Wayne, CNG Triton XX, 10-11 January 2017 (lot 1517), and purchased from

Ormonde Coins March 2013.

The Triquetra is believed to have entered Norse iconography through their interaction with Celtic peoples for

whom it had held a multiplicity of meanings in pagan times and laterly been associated with the Holy Trinity. It

therefore served well as a type for the brief coinage of a Norseman from Dublin ruling the Christian Kingdom of

Viking York. This type is otherwise ony known for Regnald from two fragments: one in the British Museum and

the other in Copenhagen.
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3074 'Eltangerht', c.947-949.  AR Penny, Circumscription cross type, York (?), Rernart.
Small cross, +ELTANGERHT, rev. RERN ART on two lines, three crosses between, three pellets at top
and bottom. 1.71 g. CTCE Gp. VIII f, pl. 27, no. 19 - this coin; N.548/1; S.1027A.

Toned. VF. Extremely rare. 4’000

Ex Lord Stewartby (Pt. I, lot 128), and G. C. Drabble (Pt. I, lot 407a).

While early authorities gave this the rare coins naming ELTANGERHT to Regnald the authors of CTCE concluded,

'on balance we believe this curious little group is most likely to belong to the Viking series of Northumbria,

possibly made without regular authority in or about the years 949-9 when Eric, Eadred and Anlaf were competing

for power.'

44 45��

The Dr. Irving Schneider Collection

Early Anglo-Saxon Period

���� ����

����

3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3075 Ecgberht, 802-839.  AR Penny, Group III (c.828-839), portrait type, Canterbury, Bosel.
Diademed bust right, +ECGBEΛR(HT) REX, rev. Dorob C monogram, +BOSEL mONETA. 1.31 g.

Naismith C79.3b = SBCI America 280 - this coin; N.573; S.1035.

In very good metal for issue. Toned. Good VF. Very rare thus. 5’000

Purchased from Coinex London 1996. Ex H. Bareford (lot 446), R. C. Lockett (Pt. III, lot 3615), and H. C.

Miller (lot 56).
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3076 Ecgberht, 802-839.  AR Penny, Wessex non portrait type (c.828-c.839), Winchester (?), Ifa.
Saxon monogram, +ECGBEORHT REX, rev. cross, +IFA MONETA. 1.20 g. Naismith W8.1d - this coin;

N.589; S.1041.

Slight porosity under brown find patina. Good VF. Very rare of this Wessex type. 4’000

Ex L. Stack (lot 390), and SNC, October 1988 (6807).
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3077 Aethelwulf, 839-858.  AR Penny, Non portrait type (Phase I, 839-c.844), Canterbury,Manna.
Cross with wedges in angles, +EÐELVVLF REX, rev. SAX ONIO RVM on three lines, +MΛNNΛ MONETΛ.

1.19 g. Naismith C100e = SCBI Norweb 132 - this coin; N.596; S.1044.

Toned. Good VF. Rare. 2’500

Ex E. M. Norweb (Pt. III, lot 775), and G. C. Drabble (Pt. I, lot 369).
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3075 Ecgberht, 802-839.  AR Penny, Group III (c.828-839), portrait type, Canterbury, Bosel.
Diademed bust right, +ECGBEΛR(HT) REX, rev. Dorob C monogram, +BOSEL mONETA. 1.31 g.

Naismith C79.3b = SBCI America 280 - this coin; N.573; S.1035.

In very good metal for issue. Toned. Good VF. Very rare thus. 5’000

Purchased from Coinex London 1996. Ex H. Bareford (lot 446), R. C. Lockett (Pt. III, lot 3615), and H. C.

Miller (lot 56).
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3076 Ecgberht, 802-839.  AR Penny, Wessex non portrait type (c.828-c.839), Winchester (?), Ifa.
Saxon monogram, +ECGBEORHT REX, rev. cross, +IFA MONETA. 1.20 g. Naismith W8.1d - this coin;

N.589; S.1041.

Slight porosity under brown find patina. Good VF. Very rare of this Wessex type. 4’000

Ex L. Stack (lot 390), and SNC, October 1988 (6807).

��� ���

����

3077 Aethelwulf, 839-858.  AR Penny, Non portrait type (Phase I, 839-c.844), Canterbury,Manna.
Cross with wedges in angles, +EÐELVVLF REX, rev. SAX ONIO RVM on three lines, +MΛNNΛ MONETΛ.

1.19 g. Naismith C100e = SCBI Norweb 132 - this coin; N.596; S.1044.

Toned. Good VF. Rare. 2’500

Ex E. M. Norweb (Pt. III, lot 775), and G. C. Drabble (Pt. I, lot 369).
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3075 Ecgberht, 802-839.  AR Penny, Group III (c.828-839), portrait type, Canterbury, Bosel.
Diademed bust right, +ECGBEΛR(HT) REX, rev. Dorob C monogram, +BOSEL mONETA. 1.31 g.

Naismith C79.3b = SBCI America 280 - this coin; N.573; S.1035.

In very good metal for issue. Toned. Good VF. Very rare thus. 5’000

Purchased from Coinex London 1996. Ex H. Bareford (lot 446), R. C. Lockett (Pt. III, lot 3615), and H. C.

Miller (lot 56).
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3076 Ecgberht, 802-839.  AR Penny, Wessex non portrait type (c.828-c.839), Winchester (?), Ifa.
Saxon monogram, +ECGBEORHT REX, rev. cross, +IFA MONETA. 1.20 g. Naismith W8.1d - this coin;

N.589; S.1041.

Slight porosity under brown find patina. Good VF. Very rare of this Wessex type. 4’000

Ex L. Stack (lot 390), and SNC, October 1988 (6807).
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3077 Aethelwulf, 839-858.  AR Penny, Non portrait type (Phase I, 839-c.844), Canterbury,Manna.
Cross with wedges in angles, +EÐELVVLF REX, rev. SAX ONIO RVM on three lines, +MΛNNΛ MONETΛ.

1.19 g. Naismith C100e = SCBI Norweb 132 - this coin; N.596; S.1044.

Toned. Good VF. Rare. 2’500

Ex E. M. Norweb (Pt. III, lot 775), and G. C. Drabble (Pt. I, lot 369).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3078 Aethelwulf, 839-858.  AR Penny, First portrait type (Phase II, c.844-c.849), Canterbury, Daegheah.
Diademed bust right, +EÐELVVLF REX, rev. cross crosslet, +DEIHEΛH MONET. 1.28 g. Naismith C107.2f
- this coin; N.610; S.1047.

Spot of hard green. Toned. VF. Very rare. 3’000

Purchased from Spink, ANA St Louis 1979. Ex Dr. B. Bird (lot 85), G. C. Drabble (Pt. I, lot 370), and W.

Talbot Ready, Sotheby, 15 November 1920 (lot 74).
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3079 Aethelwulf, 839-858.  AR Penny, Non portrait type (Phase III, c.849-c.854), Canterbury, Ealgmund.
DOR-B-, +EÐElVVLF REX, rev. CANT, +EALGMVND MONETA. 1.11 g. Naismith C125b = SCBI Mack 715 -
this coin; N.614; S.1049.

Toned. Good VF. Rare. 2’500

Ex SNC, April 1985 (1945), Cmdr. R. P. Mack, Lord Grantley (Pt. III, lot 975), and Sir C. Robinson,

Christie's, 25 November 1891 (lot 109).
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3080 Aethelwulf, 839-858.  AR Penny, Portrait / inscribed cross type (Phase IV, c.854-858), Canterbury,
Hunred.
Diademed bust right, +ΛEÐELVVLF REX, rev. +HVNRED MONETA on and between limbs. 1.31 g.
Naismith C145e - this coin; N.618; S.1051.

Lightly toned. Near EF. Rare. 4’000

Ex SNC, June 1971 (6794).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3081 Aethelberht, 858-865.  AR Penny, Portrait / inscribed cross type, Canterbury, Herefreth.
Diademed bust right, +ΛEÐELBEARHT REX, rev. +HEREFRETH MONETA on and between limbs of
cross. 1.26 g. Naismith C188b - this coin; N.620; S.1053.

Some traces of hard green deposit on reverse. Toned. EF. Rare. 4’000

Ex SNC, June 1971 (6795).
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3082 Aethelred I, 865-871.  AR Penny, Lunettes type, Liabinc.
Diademed bust right, +ΛEÐELRED REX,  rev. LIABINC MONETΛ on and between unbroken lunettes.
1.22 g. Lyons & Mackay Ae2.87 - this coin; N.622; S.1055.

Some light porosity on obverse. Toned. GVF. Rare. 3’000

Purchased from Spink December 1970. Ex SCMB January 1968, no. N1685; Sotheby's, 13 November

1967, lot 38. Removed together with other coins from a silver chalice, formerly the property of the

Dean and Chapter of Westminster Abbey.
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3083 Alfred the Great, 871-899.  AR Penny, First coinage (c.871-875), Lunettes type, Herewulf.
Diademed bust right, +AELBRED REX, rev. HEREVLF MONETΛ on and between unbroken lunettes.
1.03 g. Lyons & Mackay AfL 1.83 - this coin; N.625; S.1057.

Some hard deposits on reverse. Toned. Near EF. Rare. 4’000

Ex SNC, June 1973 (4855), and F. Elmore Jones (43).
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3084 Alfred the Great, 871-899.  AR Penny, Third coinage (c.880-899), London Monogram type, Tilewine.
Large diademed bust right, +ÆLFRED REX, rev. Londonia monogram, cross either side, dividing
TILEVINE MONETA. 1.56 g. Mackay B3 O3/R5; N.646; S.1062.

Glossy dark find patina. Near EF. A celebrated and rare type struck after the reconquest of London
from the Danes. 15’000

Purchased from Spink April 1980.
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3085 Alfred the Great, 871-899.  AR Penny, Third coinage (c.880-899), Two line type, late 'Edward the Elder'
style, Athered.
Small cross, +AEL FRE DREX, rev. ÆDER EDMO on two lines divided by three crosses. 1.59 g. N.639;
S.1067.

A few light marks under tone. Near EF. Rare. 2’500

Purchased from Spink November 1972.
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3086 Alfred the Great, 871-899.  AR Penny, Third coinage (c.880-899), Two line type, Canterbury, Diarwald.
Small cross, +ELFRED REX DORO, rev. DIΛRV ΛLD MO on two lines, pellets above and below. 1.59 g.
SCBI Norweb 144 - this coin; N.638; S.1069.

Toned with some iridescence. EF. Rare. 2’500

Ex E. M. Norweb (Pt. I, lot 48), and Duke of Argyll.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.

����
����

����

3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3084 Alfred the Great, 871-899.  AR Penny, Third coinage (c.880-899), London Monogram type, Tilewine.
Large diademed bust right, +ÆLFRED REX, rev. Londonia monogram, cross either side, dividing
TILEVINE MONETA. 1.56 g. Mackay B3 O3/R5; N.646; S.1062.

Glossy dark find patina. Near EF. A celebrated and rare type struck after the reconquest of London
from the Danes. 15’000

Purchased from Spink April 1980.
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3085 Alfred the Great, 871-899.  AR Penny, Third coinage (c.880-899), Two line type, late 'Edward the Elder'
style, Athered.
Small cross, +AEL FRE DREX, rev. ÆDER EDMO on two lines divided by three crosses. 1.59 g. N.639;
S.1067.

A few light marks under tone. Near EF. Rare. 2’500

Purchased from Spink November 1972.
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3086 Alfred the Great, 871-899.  AR Penny, Third coinage (c.880-899), Two line type, Canterbury, Diarwald.
Small cross, +ELFRED REX DORO, rev. DIΛRV ΛLD MO on two lines, pellets above and below. 1.59 g.
SCBI Norweb 144 - this coin; N.638; S.1069.

Toned with some iridescence. EF. Rare. 2’500

Ex E. M. Norweb (Pt. I, lot 48), and Duke of Argyll.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.

���� ����

����

3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3087 Alfred the Great, 871-899.  AR Penny, Third coinage, Four line type (c.895-899), Exeter.
On four lines: +AELFRED REX SAXONVM, rev. EXA vertically, three pellets either side. 1.5 g. Dolley &

Blunt, pl. IX, no. 16 - same dies; N.642; S.1070.

Some hard deposits and small rim chip. Toned. Good VF. A coin of the highest rarity. 15’000

Ex D. Dupree; SNC, August 1989 (4598), R. P. V. Brettell (lot 1), R. C. Lockett (Pt. 1, lot 500), Sir John

Evans, H. Montagu (Pt. I, lot 517), W. Brice, "Lady in the North" [S.1873] (lot 5), R. Whitbourn [1869] (lot

81), T. Norris [1868] (lot 184), and J. Kenyon. From the Curedale Hoard, found 1840.

Non portrait type pennies bearing Alfred's title of king of the Saxons, as opposed to king of the English, are

exceedingly rare and were struck very late in the reign at the Wessex mints of Winchester and Exeter. Apart from

the coin offered here, the jewel of the R.P.V. Brettel collection of coins of Exeter, and a small fragment (DNW 169.

252), the few surviving examples are all in museum collections.
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3088 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Portrait type, Mint in East Anglia.
Diademed bust left, +EΛDΛΛEΛRD REX, rev. IIECIOP IIEIOIR on two lines, three cross between, cross

flanked by trio of pellets above and below. 1.62 g. SCBI East Anglia 637 - same dies; N.651; S.1084.

Some small die flaws. Toned. Near EF. Rare. 4’000

Purchased from Spink, NYINC December 1976, Glendining, 8 June 1966 (lot 83), R. C. Lockett (Pt. IV, lot

3655), and L. E. Bruun (Pt. I, lot 73).

����

3089 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Two line type, Deorwald, late style.
Small cross, +EADVVEARD REX, rev. DEOR VALDMO on two lines, three crosses between, four pellets

above and below. 1.62 g. cf. CTCE 143(ii); N.649; S.1087.

Light iridescent toning. Superb EF. 1’000

Ex SNC, June 1972 (6330).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3090 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Minster type (c.910-915), west Mercian mint, Wulfgar.
Small cross, +EΛDVVEΛRD REX, rev. Anglo-Saxon minster with nave, tower and side aisles on central

line, VVLFGAR and cross below. 1.52 g. Ruding, pl. 16, no. 22 = CTCE 342b = SCBI Mack 768 - this coin;

N.667; S.1075.

A wonderful type with an exceptional pedigree. Richly toned. Near EF. Extremely rare. 15’000

Ex L. Stack (lot 459), Cdmr. R. P. Mack (Pt. I, lot 120), L. E. Bruun (Pt. I, Lot 81), Astronomer (lot 164), H.

Montagu (Pt. I, lot 602), J. B. Bergne (lot 180), E. Wigan, Lt.-Col. W. Durrant (lot 24), and T. Dimsdale

(lot 612).

The mysterious, beautiful and rare exceptional types of Edward the Elder have held a fascination for numismatists

ever since 13 examples were present in the fabled cabinet of Sir Robert Cotton (1571-1631), the first scholarly

collection of Anglo-Saxon coins ever assembled in Britain.

In the definitive work on the period (Coinage in Tenth-Century England, British Academy, 1989), C. E. Blunt, B. H. I.

H. Stewart and C. S. S. Lyon provide a detailed technical analysis of the coinage of Edward the Elder and a

thorough corpus of 93 coins of the exceptional type series whose location was known to them.  This shows the

exceptional types are strongly associated with moneyers connected to the Chester and Shrewsbury mints and

that they form a small subset of the king’s whole coinage (the Forum Hoard of 1883 and the Vatican Hoard of 1928

between them contained a total 647 pennies of Edward the Elder of which 13 pennies were exceptional types,

circa 2%).

The authors conclude that 'The exceptional types were the main and perhaps the only west Mercian coinage of

the Middle period of Edward’s reign (c. 910-915)… essentially the series may be regarded as the coinage of English

Mercia when the king’s sister Æthelflæd was ‘Lady of the Mercians’. Her husband Ealdorman Æthelred died in 911

and she herself in 918, but it is clear that she was acting for her sick husband for some years before his death.

Perhaps the ornamental types were Æthelflæd’s way of distinguishing the output of her mints from that of her

brother’s. If so, their subsequent reversion to the Horizontal type, if it did not occur before her death, could have

been part of Edward’s concerted action to discourage any revival of Mercian separatism.'

Of the 93 coins identified in CTCE some 59 are now in British museums, five are in European museums and Dr.

Schneider was fortunate to be able to acquire a representative collection of no less than seven.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3091 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, One line type (c.910-915), west Mercian mint, Wyberht.
Small cross, +EΛDVVEΛRD REX, rev. PBERHTO in one line. 1.61 g. CTCE 337c = SCBI Mack 755 - this

coin; N.656; S.1076.

A few light marks under tone. Near EF. The only one line type Penny from the ornamental series in

private hands. 8’000

Ex SNC May 1984 (2771), Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 517), G. C. Drabble (Pt. I, lot 400), and

Rome Hoard Pt. I, (lot 41, pl.II). From the Vatican Hoard, found c. 1928.
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3092 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Two stars type (c.910-915), west Mercian mint, Brece.
Small cross, +EΛDVVEΛRD REX, rev. two stars vertically with pellets between, dividing BRECE+. 1.58 g.

CTCE 325c = SCBI Norweb 148 - this coin; N.657; S.1077.

Toned. Near EF. One of only two known for the type in private hands. 10’000

Ex L. Stack (lot  451), E. M. Norweb (Pt. I, lot 51), V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 745), and Rome Hoard Pt. I, (lot

42, pl.II).  From the Vatican Hoard, found c. 1928.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3093 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Flower type (c.910-915), west Mercian mint, Heremod.
Small cross, + EADVVEARD REX, rev. Flower with two leaves springing from central line, HEREMOD

and rostte below. 1.61 g. Ruding, pl. 28, no. 1 = CTCE 340b = SCBI Mack 758 - this coin; N.658; S.1078 -

this coin illustrated.

Richly toned. Good VF. Very rare. 15’000

Ex L.  Stack (lot 453), Agricola (lot 90), Cmdr. R. P. Mack, V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 748), J. G. Murdoch (Pt. I,

lot 103, pl.II), H. Montagu (Pt. I, lot 589), W. Brice, E. Wigan, Lt.-Col. W. Durrant (lot 21), T. Dimsdale (lot

480), R. Miles, Sotheby, 14 March 1820, and the Rebello collection.
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3094 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Botanical type (c.910-915), west Mercian mint, Buga.
Small cross, + EADVVEARD REX, rev. BV GA within tendrils of plant. 1.58 g. CTCE 327b = SCBI Mack 759

- this coin; N.660; S.1079.

Toned. Near EF. Extremely rare. 15’000

Ex L. Stack (lot 455), Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 87), V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 747), Major P. W. P.

Carlyon-Britton (Pt. II, lot 954, pl.XXIII), H. Montagu, Sotheby, 7 May 1888 (lot 40), W. Brice, E. Wigan,

Lt.-Col. W. Durrant (lot 22), and T. Dimsdale (lot 605).

One of two of this elegant type available to collectors.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3095 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Hand of God type (c.910-915), west Mercian mint, Athulf.
Small cross, +EΛDVVEΛRD REX, rev. Hand of Providence descending from clouds dividing

ΛÐretrograde V LFM. 1.53 g. CTCE 344c = SCBI Mack 761 - this coin; N.663; S.1081.

Struck from a worn obverse die. Small edge split. Toned. Good VF and extremely rare. 15’000

Purchased from Spink December 1978. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (lot 523), E. W. Rashleigh (lot

238), Revd. J. W. Martin (lot 22), and Duke of Devonshire (Pt. II, lot 178a).
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3096 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Tower type (c.910-915), west Mercian mint, Eadwald.
Small cross, +EΛDVVEΛRD REX, rev. Saxon church tower or reliquary dividing EΛ DV PΛ LD on two

lines. 1.63 g. CTCE 321b = SCBI Mack 764 - this coin; N.666; S.1083.

Rich old tone. EF. Very rare. 10’000

Purchased from Spink December 1978. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (lot 2718), and Rome Hoard

Pt. II (lot 58, pl.II). From the Vatican Hoard, found c. 1928.

(‘retrograde’) V LFM. 1.53 g. CTCE 344c = SCBI Mack 761 -
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3097 Aethelstan, 924-939.  AR Penny, Two line North-Eastern type, Mantha.
Small cross, +ÆÐELSTAN RE, rev. MAN THANO on two lines, three crosses between, trefoils top and

bottom. 1.52 g. Blunt 395 - this coin cited; N.668b; S.1089.

A little ghosted on obverse. Toned. EF. 1’000

Purchased from Spink, NYINC December 1973, and ex Major P. W. P. Carlyon-Britton (Pt. II, lot 981,

pl.XXIV).
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3098 Aethelstan, 924-939.  AR Penny, Circumscription cross type, Chester, Tidger.
Small cross, ÆÐELSTAN REX TO BRIE, rev. small cross, +TIDGER MOIN LEGECEI. 1.63 g. Blunt 155;

N.672; S.1093.

Toned with hints of blue-orange lustre. Good VF. Very rare. 1’500

Ex Stack's Coin Galleries, 17 April 1975 (lot 1479), and J. O'Bryne (lot 205).
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3099 Aethelstan, 924-939.  AR Penny, Crowned bust type, Fredard.
Crowned bust right, +ÆÐLSTAN REX, rev. small cross, FREDΛRD NONETΛ. 1.52 g. Blunt 318; SCBI Mack

780 - this coin; N.673; S.1094.

Softly struck on rear of bust. Toned. VF. Rare. 2’000

Ex SNC, April 1981 (3108), Cmdr. R. P. Mack, Dr. D. F. O. Arnold, A. Mann (lot 157) and F. A. Walters (lot

22).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3100 Aethelstan, 924-939.  AR Penny, Tower type, York, Wyltsige.
Small cross, +AEDLSTAN REX, three wedges at end of legend, rev. tower on central line dividing two

trefoils, PYLTSIG(retrograde) and annulet below. 1.36 g. Blunt 443; N.683; S.1100.

Minor crimp. Lightly toned. Near EF. Very rare. 6’000

Ex SNC, November 1980 (9226).
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3101 Aethelstan, 924-939.  AR Penny, Helmet type, North Eastern mint, Herric.
Helmeted bust right, +EÐELSTAN REX, rev. cross crosslet, +HERRIC MONETΛ. 1.44 g. Blunt 414; N.686;

S.1104.

Somewhat porous with associated surface cracks. Otherwise of refined style for issue. Toned. Good

VF. Rare. 2’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore July 1993, and ex SNC, March 1993 (992).

��� ��������

3102 Eadmund, 939-946.  AR Penny, Two line type, York, Ingelgar.
Small cross, annulet in field, +EADMVND REX EBR, rev. INGEL GAR M on two lines, three crosses

between, trefoil at top and bottom. 1.44 g. cf. CTCE 166; N.688; S.1105.

Small striking perforation by rim. Richly toned. EF. 1’000

Ex Glendining, 7 April 1979 (lot 212), R. C. Lockett (Pt. I, lot 583), Major P. W. P. Carlyon-Britton (Pt. I, lot

404, pl.XI), and E. W. Rashleigh (lot 257).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3103 Eadmund, 939-946.  AR Penny, Portrait type, Norwich, Giongbald.
Crowned bust right, +EΛDMVND RE, rev. +GIONGBΛLD IIO NORVE. 1.62 g. CTCE 251; N.698; S.1107 - this

coin illustrated.

Softness of strike in parts of reverse legend. Toned. Good VF. Very rare. 4’000

Purchased from Spink, NYINC December 1989, D. Dupree. Ex SCMB, October 1961 (H462), and SCMB,

July 1961 (6507).
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3104 Eadred, 946-955.  AR Penny, Horizontal rosettes type, North-Western mint, Grim.
Small cross, EΛDRED REX, rev. GRIM ES MOT on two lines, three crosses between, rosette at top and

bottom. 1.34 g. CTCE 142; N.707; S.1113.

Trace of hard green deposits. Lightly toned. EF. 1’000

Ex N. T. Bagshawe; SNC, December 1971 (11461).
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3105 Eadred, 946-955.  AR Penny, Crowned bust type, East Anglian mint, Manna.
Crowned bust right, +EΛDRED REX, rev. small cross, MANNA MONETA. 1.44 g. CTCE 254; SCBI Mack

793 - this coin; N.713; S.1115.

Die flaw on shoulder. Light tone with some lustre. EF. Very rare thus. 5’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. I, lot 125), V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 777).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3106 Eadwig, 946-955.  AR Penny, Two line North-Eastern type, York (?), Heriger.
Small cross, +EADPIG REX, symbol at end of legend, rev. HERIG ERMO on two lines, three crosses
between, trefoils at top and bottom. 1.49 g. CTCE 68; N.724; S.1122.

A few minor marks. Toned. VF. Very rare. 2’000

Purchased from Spink, ANA St Louis July 1979.
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3107 Eadwig, 955-959.  AR Penny, Rosette / One line type, North-western mint, Grim.
Rosette, +EΛDVVIG RE, rev. GRIM and trefoil between two lines, rosette above and below. 1.49 g. CTCE
140 - this coin; N.735/1; S.1124.

With a small edge chip. Toned. VF. A unique variant with rosette on obverse for this extremely rare
type of Eadwig. 3’000

Ex D. Dupree; SNC, December 1989 (6560), V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 782), H. Webb (Pt. II, lot 21), Revd. T. F.

Dymock (Pt. II, lot 147), and Duke of Devonshire (Pt. II, lot 316a).

���
���

����

3108 Eadgar, 959-975.  AR Penny, Three line rosette type, Tamworth, Leofwine.
Small cross, + EΛDGAR RE, rev. LEOF OT+EO PINE on three line, rosette above and below. 1.34 g. CTCE
200; N.757; S.1132.

Minor marks on reverse. Toned. Good VF. Rare. 1’500

Purchased from Spink, ANA Cincinnati July 1988.
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The Dr. Irving Schneider Collection
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3109 Eadgar, 959-975.  AR Penny, Circumscription cross type, London, Aethelwold.
Small cross, +EΛDGΛR REX ΛNG, rev. small cross, +ΛÐELPOLD M-O LVN. 1.44 g. CTCE 214; N.749; S.1135.

Traces of blue lustre. Toned. EF. Rare. 2’000

Purchased J. P. Linzalone, NYINC December 1987.
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3110 Eadgar, 959-975.  AR Penny, Circumscription rosette type, Thurmod.
Rosette, +EΛDGAR REX, rev. rosette, ÐVRMOD MOT. 1.46 g. CTCE 341a; N.758; S.1136.

Struck over another coin. Toned. Good VF. Rare. 1’000

Ex D. Dupree; SNC, October 1990 (5939), and R. C. Lockett (Pt. I, lot 627).
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3111 Eadgar, 959-975.  AR Penny, Large bust crowned type, East Anglian mint, Bruninc.
Large crowned bust right, +EΛDGΛR REX, rev. small cross, +BRVNINC MONETΛN. 1.52 g. CTCE 376b -

this coin; N.750; S.1138.

An excellent portrait coin with a rich old tone. EF. Very rare thus. 6’000

Ex F. Symonds (lot 49), H. Montagu (Pt. I, lot 723), W. Brice, J. B. Bergne (lot 221), Cpt. R. M. Murchinson

(lot 290), Revd. J. W. Martin (lot 38), and T. Dimsdale (lot 740).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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Late Anglo-Saxon

��� ���

����

3112 Edward the Martyr, 975-978.  AR Penny, Sole type, Bedford, Baldic.
Rev. +BΛLDDIC M-O BEDΛFOR. 1.32 g. Jonsson p.123-124; N.763; S.1142.

Toned. Near EF. Very rare. 6’000

Ex T. G. Bagshawe; SNC, December 1971 (11463), and Duke of Argyll.
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3113 Aethelred II, 978-1016.  AR Penny, First small cross type (978-c.979), Derby, Gunar .
Rev. +GVNAR M-O DEORABY. 1.19 g. Jonsson p.131-132; N.764; S.1143.

Toned. Good VF. Very rare. 3’000

Purchased from A. H. Baldwin, April 1987. Ex R. C. Lockett (Pt. IV, lot 3718), Major P. W. P.

Carlyon-Britton (Pt. I, lot 469), and Sir John Evans.
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3114 Aethelred II, 978-1016.  AR Penny, First hand type - bust left variety (c.979-985), Canterbury, Lifinc.
Rev. +LIFINC M-O CÆNTPΛRΛ. 1.59 g. Dolley, BNJ 1964, p.37, pl.1, fig. B = SCBI America 408 - this coin;

N.767; S.1145.

Toned. VF. Extremely rare with bust left for this type. 2’500

Ex L. Stack (lot 496), E. M. Norweb (Pt. IV, lot 1203), F. Elmore Jones (lot 150), V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 813)

and Major P. W. P. Carlyon-Britton (Pt. I, lot 487, pl. XIII).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3115 Aethelred II, 978-1016.  AR Penny, Benediction hand type (c.991), London, Eadelm.
Rev. +EADELM M-O LVNDO. 1.63 g. N.769; S.1147.

Toned with some iridescence. Good VF. A very rare and unusually fine example. 5’000

Ex SNC, June 1976 (4701), and F. Elmore Jones (lot 477).
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3116 Aethelred II, 978-1016.  AR Penny, Crux type (c.991-997), Exeter, Tuna.
Rev. TVNΛ M-O EΛXEC. 1.49 g.  N.770; S.1148.

A couple of pecks. Light golden tone. Good VF. 300

Ex Westminster School (lot 364), and R. C. Lockett (Pt. I, lot 681 - part).

��� ��������

3117 Aethelred II, 978-1016.  AR Penny, Helmet type (c.1003-1009), Oxford, Britwine.
Rev. +BYRNTPNE M;O OXN. 1.42 g. SCBI Mack 996 - this coin; N.775; S.1152.

Two pecks on obverse. Toned. Near EF. 400

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 160).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3118 Aethelred II, 978-1016.  AR Penny, Agnus Dei type (Autumn 1009), Malmesbury, Ealdred.
The Lamb of God with halo, cross behind, panel with AGN below, +ÆDELRED REX ANGLORVM, rev.

the Holy Spirit as a dove, +EALDRED ON MALDMES. 1.77 g. Gooch, SNC Dec. 2007, p. 308 = Keynes &

Naismith no.3 - this coin; N.776; S.1156 - this coin illustrated.

Peckmarked both sides nevertheless with excellent detail. Toned. VF. The rarest and most desirable

of all late Anglo-Saxon coins. 20’000

Purchased from Spink December 2007.

Struck at a time of profound crisis for the English nation, threatened by invasion of the Viking army of Thorkel the

Tall, the Agnus Dei type is remarkable for both its highly distincitve design and its great rarity. The abandonment

of a royal portrait - which otherwise severed for every other coin type struck from the reform of Eadgar in 973 to

the end of the Anglo-Saxon era - in favour of purely Christian iconography; the very small number of mints that

issued the type and the scant corpus of surviving specimens all point to a special commemorative or donative

issue. Possibly it was connected to the a programme of mass prayer for divine intervention instituted by

Archbishop Wulfstan. The Schneider specimen is the finest of less than 30 known examples of the Agnus Dei type

in both museum and private collections.

����

3119 Cnut, 1016-1035.  AR Penny, Quatrefoil type (c.1017-1023), Southwark, Brihtmaer.
Rev. +BRIHTMÆR SVÐG. 1.01 g. SCBI Mack 1079 - this coin; N.781; S.1157.

Toned. Good VF. 300

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pl. II, lot 184), and Duke of Argyll.

distinctive
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3120 Cnut, 1016-1035.  AR Penny, Short cross with banner type (c.1029-1035/6), London, Brihtred.
Rev. +BRIHTRED ON LVN. 0.96 g.  N.791; S.1159A.

Dark, glossy find patina. GVF. An extremely rare type, Cnut holds a banner instead of a sceptre.
2’500

Ex Dr. W. J. Conte, CNG Triton VI, 14-15 January 2003 (lot 1396).

M. Blackburn (Numismatiska Meddelanden) has shown that this is an English not a Scandinavian issue, but its

exact significance is uncertain.
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3121 Harold I, 1035-1040.  AR Penny, Jewel cross type (1036-1038), London, Widia.
Rev. +PIDIGE ON LVNDE:. 1.12 g.  N.802; S.1163.

Toned. Good VF. 800

Ex B. R. Noble (lot 416).
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3122 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Jewel cross type - bust right variety (1036), Winchester, Godwine.
Rev. +GODPINE ON. PINC.:. 1.12 g.  SCBI Mack 1118 - this coin; N.809; S.1167.

Peck on obverse. Toned with golden highlights. Near EF. Rare. 2’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. I, lot 174), R. C. Lockett (Pt. I, lot 782), B. Roth (Pt. I, lot 77), and H. Montagu,

(Pt. V, lot 43).

Good VF.
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3120 Cnut, 1016-1035.  AR Penny, Short cross with banner type (c.1029-1035/6), London, Brihtred.
Rev. +BRIHTRED ON LVN. 0.96 g.  N.791; S.1159A.

Dark, glossy find patina. GVF. An extremely rare type, Cnut holds a banner instead of a sceptre.
2’500

Ex Dr. W. J. Conte, CNG Triton VI, 14-15 January 2003 (lot 1396).

M. Blackburn (Numismatiska Meddelanden) has shown that this is an English not a Scandinavian issue, but its

exact significance is uncertain.
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3121 Harold I, 1035-1040.  AR Penny, Jewel cross type (1036-1038), London, Widia.
Rev. +PIDIGE ON LVNDE:. 1.12 g.  N.802; S.1163.

Toned. Good VF. 800

Ex B. R. Noble (lot 416).
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3122 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Jewel cross type - bust right variety (1036), Winchester, Godwine.
Rev. +GODPINE ON. PINC.:. 1.12 g.  SCBI Mack 1118 - this coin; N.809; S.1167.

Peck on obverse. Toned with golden highlights. Near EF. Rare. 2’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. I, lot 174), R. C. Lockett (Pt. I, lot 782), B. Roth (Pt. I, lot 77), and H. Montagu,

(Pt. V, lot 43).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3123 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Arm and sceptre type in the name of Cnut (1040-1042), Bath,
Aegelmaer.

Rev. +ÆGELM(AER ON BAÐA. 1.1 g. SCBI Mack 1119 - this coin; N.799; S.1169.

Trace of deposits. Lightly toned. EF. Rare. 2’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 196), Duke of Argyll, and Lord Grantley (Pt. III, lot 1159).
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3124 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Danish helmeted type, Lund, Othencar.
In the name of Aethelred. Rev. +OÐÐENCAR O LVD. 0.96 g.  Hbg. 28; S.1170.

Toned. EF. 600

Ex SNC, October 1969 (7388).
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3125 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Pacx type (1042-1044), London, Leofstan.
Rev. +LEOFSTΛN ON LV(ND). 1.26 g. Freeman 571; N.813; S.1171.

Small peck on obverse. Toned. Good VF. 500

Purchased from Spink March 1976.
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3123 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Arm and sceptre type in the name of Cnut (1040-1042), Bath,
Aegelmaer.

Rev. +ÆGELM(AER ON BAÐA. 1.1 g. SCBI Mack 1119 - this coin; N.799; S.1169.

Trace of deposits. Lightly toned. EF. Rare. 2’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 196), Duke of Argyll, and Lord Grantley (Pt. III, lot 1159).
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3124 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Danish helmeted type, Lund, Othencar.
In the name of Aethelred. Rev. +OÐÐENCAR O LVD. 0.96 g.  Hbg. 28; S.1170.

Toned. EF. 600

Ex SNC, October 1969 (7388).
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3125 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Pacx type (1042-1044), London, Leofstan.
Rev. +LEOFSTΛN ON LV(ND). 1.26 g. Freeman 571; N.813; S.1171.

Small peck on obverse. Toned. Good VF. 500

Purchased from Spink March 1976.
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3123 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Arm and sceptre type in the name of Cnut (1040-1042), Bath,
Aegelmaer.

Rev. +ÆGELM(AER ON BAÐA. 1.1 g. SCBI Mack 1119 - this coin; N.799; S.1169.

Trace of deposits. Lightly toned. EF. Rare. 2’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 196), Duke of Argyll, and Lord Grantley (Pt. III, lot 1159).
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3124 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Danish helmeted type, Lund, Othencar.
In the name of Aethelred. Rev. +OÐÐENCAR O LVD. 0.96 g.  Hbg. 28; S.1170.

Toned. EF. 600

Ex SNC, October 1969 (7388).
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3125 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Pacx type (1042-1044), London, Leofstan.
Rev. +LEOFSTΛN ON LV(ND). 1.26 g. Freeman 571; N.813; S.1171.

Small peck on obverse. Toned. Good VF. 500

Purchased from Spink March 1976.
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3123 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Arm and sceptre type in the name of Cnut (1040-1042), Bath,
Aegelmaer.

Rev. +ÆGELM(AER ON BAÐA. 1.1 g. SCBI Mack 1119 - this coin; N.799; S.1169.

Trace of deposits. Lightly toned. EF. Rare. 2’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 196), Duke of Argyll, and Lord Grantley (Pt. III, lot 1159).
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3124 Harthacnut, 1035-1042.  AR Penny, Danish helmeted type, Lund, Othencar.
In the name of Aethelred. Rev. +OÐÐENCAR O LVD. 0.96 g.  Hbg. 28; S.1170.

Toned. EF. 600

Ex SNC, October 1969 (7388).
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3125 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Pacx type (1042-1044), London, Leofstan.
Rev. +LEOFSTΛN ON LV(ND). 1.26 g. Freeman 571; N.813; S.1171.

Small peck on obverse. Toned. Good VF. 500

Purchased from Spink March 1976.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3126 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Trefoil quadrilateral type (1046-1048), Exeter, Aelwine.
Rev. +ÆLIPINE ON ECXE:. 1.11 g. Freeman 23 - this coin cited; N.817; S.1174.

Toned with some golden iridescence. EF. 500

Ex SNC, December 1973 (9896) and R. P. V. Brettel (lot 199).
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3127 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Small flan type (1048-1050), Winchester, Lifinc.
Rev. +IFINC ON PINCE. 1.12 g. Freeman 234; N.818; S.1175.

Well struck. Iridescent tone. EF. 500

Ex Glendining, 24 October 1973 (lot 217 part).
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3128 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Expanding cross type, light issue (1050-1051), York,
Arngrim. Rev. with annulet in one quarter, +ARNGRIM ON EOFE. 1.15 g. Freeman 55 - this coin cited;

N.821; S.1176.

Toned. EF. 500

Ex SCMB, January 1976 (H5432).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3129 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Pointed helmet type (1053-1056), Winchester, Aestan.
Rev. +ÆSTAN ON PINCESTI. 1.30 g. Freeman (Aedestan) 36; N.825; S.1179.
Die flaw. Iridescent tone. Near EF. 500

Ex D. Hess, April 1966 (58).
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3130 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Sovereign/Eagles type (1056-1059), Hereford, Aegelric.
Rev. +Æ.GELRIC ON HER:.. 1.36 g. Freeman 7; N.827; S.1181.

Deep tone. Near EF. Rare. 500

Purchased from R. C. Becker, NYINC December 1976.

��� ���

����

3131 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Facing bust/Small cross type (1062-1066), Winchester,
Lifinc.
Rev. +LIFINC ON PINCE. 1.04 g. Freeman 239 - this coin cited; SCBI Mack 1301 - this coin; N.830; S.1183.

Toned. Near EF. 500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 225).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3132 Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Transitional pyramids type (c.1065), Dover, Winstan.
Rev. +PINSTΛN ON DOFEI. 0.97 g. Freeman -; N.835; S.1185.

Tiny striking perforation. Dark find patina. VF. A very rare type. 4’000

Purchased from Spink April 1989.
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3133 Harold II, 1066.  AR Penny, Pax type, Steyning, Deormon.
Rev. +DERMON ON STÆNI. 1.30 g. N.836; S.1186.

Toned. Good VF. Rare. 3’000

Ex F. Elmore Jones (lot 803).
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3134 Harold II, 1066.  AR Penny, Pax type - no sceptre variety, Exeter, Lifinc.
Rev. +LIFINC ON EXECESTRE. 1.32 g. SCBI Mack 1343 - this coin; N.837; S.1187.

Toned. VF. Very rare without sceptre. 3’000

Ex SNC, May 1985 (3059), and Cmdr. R. P. Mack.
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3132Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Transitional pyramids type (c.1065), Dover, Winstan.
Rev. +PINSTΛN ON DOFEI. 0.97 g. Freeman -; N.835; S.1185.

Tiny striking perforation. Dark find patina. VF. A very rare type.4’000

Purchased from Spink April 1989.
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3133Harold II, 1066.  AR Penny, Pax type, Steyning, Deormon.
Rev. +DERMON ON STÆNI. 1.30 g. N.836; S.1186.

Toned. Good VF. Rare.3’000

Ex F. Elmore Jones (lot 803).
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3134Harold II, 1066.  AR Penny, Pax type - no sceptre variety, Exeter, Lifinc.
Rev. +LIFINC ON EXECESTRE. 1.32 g. SCBI Mack 1343 - this coin; N.837; S.1187.

Toned. VF. Very rare without sceptre.3’000

Ex SNC, May 1985 (3059), and Cmdr. R. P. Mack.
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3132Edward the Confessor, 1042-1066.  AR Penny, Transitional pyramids type (c.1065), Dover, Winstan.
Rev. +PINSTΛN ON DOFEI. 0.97 g. Freeman -; N.835; S.1185.

Tiny striking perforation. Dark find patina. VF. A very rare type.4’000

Purchased from Spink April 1989.
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3133Harold II, 1066.  AR Penny, Pax type, Steyning, Deormon.
Rev. +DERMON ON STÆNI. 1.30 g. N.836; S.1186.

Toned. Good VF. Rare.3’000

Ex F. Elmore Jones (lot 803).
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3134Harold II, 1066.  AR Penny, Pax type - no sceptre variety, Exeter, Lifinc.
Rev. +LIFINC ON EXECESTRE. 1.32 g. SCBI Mack 1343 - this coin; N.837; S.1187.

Toned. VF. Very rare without sceptre.3’000

Ex SNC, May 1985 (3059), and Cmdr. R. P. Mack.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.

���� ����

����

3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3135 William I, 1066-1087.  AR Penny, Profile left type, Winchester, Anderboda.
Rev. +ΛNDERBODΛ ON P. 1.27 g.  N.839; S.1250.

Toned. A really Good VF. Rare thus. 2’000

Ex SNC, July 1973 (5956).
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3136 William I, 1066-1087.  AR Penny, Bonnet type, Bedford, Sigod.
Rev. +SIEGOD ON BEDEFO. 1.15 g.  N.842; S.1251.

Some porosity under light tone. Otherwise Good VF. Very rare of this mint. 1’500

Purchased from Spink June 1977. Ex T. G. Bagshawe; SNC December 1971 (11495), and R. C. Lockett

(Pt. II, lot 2843).
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3137 William I, 1066-1087.  AR Penny, Two sceptres type, York, Outhgrim.
Rev. +OVÐGRIM ON EOF. 1.43 g. SCBI Mack 1377 - this coin; N.844; S.1253.

Distinctive York style. Richly toned. Good VF. 1’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. I, lot 229), and H. A. Parsons (lot 219).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3138 William I, 1066-1087.  AR Penny, Two stars type, Stamford, Liofwine.
Rev. +LVFPINE ON ST. 1.25 g. N.845; S.1254.

Vivid iridescent tone. Near EF. 1’000

Purchased from C. Blom February 1969.
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3139 William I, 1066-1087.  AR Penny, Profile right type, London, Wulfwine.
Rev. +PVLFPINE ON LVN. 1.12 g. N.847; S.1256.

Bold portrait. Toned. Good VF. Rare. 1’500

Purchased from Spink, NYINC November 1984.
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3140 William I , 1066-1087.  AR Penny, Paxs type, York, Outhbeorn.
Rev. +ΛRÐBN ON EFRP. 1.33 g.  N.849; S.1257.

Some orange lustre. Near EF. 800

Ex D. Hess, April 1966 (76).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3141 William II, 1087-1100.  AR Penny, Profile right type, Ipswich, Swegn.
Rev. +SPGIEN ON GIPSPIE. 1.42 g. SCBI Mack 1472 - this coin; N.851; S.1258.

Trace of deposits in obverse legend. Lightly toned. EF and well struck. Very rare. 3’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. I, lot 256).
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3142 William II, 1087-1100.  AR Penny, Cross pattée and fleury type, London, Brunic.
Rev. +BRVNIC ON LVN. 1.43 g. SCBI Mack 1489 - this coin; N.855; S.1261.

With much golden lustre. Slight double strike on reverse. EF. Very rare . 3’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. I, lot 260).
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3143 William II, 1087-1100.  AR Penny, Cross fleury and piles type, Southwark, Sprot.
Rev. +SPROT ON SVÐERP. 1.43 g. SCBI Mack 1492 - this coin; N.856; S.1262.

Toned. VF. Very rare. 2’000

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. I, lot 261), and R. C. Lockett (Pt. I, lot 1041).

70 71��

The Dr. Irving Schneider Collection

Early Anglo-Saxon Period

���� ����

����

3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.

����
����

����

3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3144 Henry I, 1100-1135.  AR Penny, Annulets type (BMC I), Wallingford. Godwine.
Rev. +GODPINE ON PΛI. 1.26 g. SCBI Mack 1499 - this coin; N.857; S.1263.

Toned. Good VF. Very rare. 2’000

Purchased from Spink December 1978, and ex Cmdr. R. P. Mack.

3145 Henry I, 1100-1135.  AR Penny, Profile / cross fleury type (BMC II), Southwark, Sprot.
Rev. +SPROT ON SVÐP. 1.31 g. SCBI Mack 1505 - this coin; N.858; S.1263A.

Some porosity on reverse under tone. VF. Rare. 800

Purchased from Spink, NYINC December 1982, and ex Cmdr. R. P. Mack.
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3146 Henry I, 1100-1135.  AR Penny, Large profile / cross and annulets type (BMC VIII), London, Blacaman.
Rev. +BLACAMAN: ON. L.. 1.35 g. SCBI Mack 1529 - this coin; N.864; S.1269.

Official edge snick. A little soft in parts otherwise lightly toned. VF. A very rare type for Henry. 4’000

Purchased from Spink, ANA New Orleans 1981. Ex Cmdr. R. P. Mack, E. F. P. Armitage, R. C. Lockett (Pt. I,

lot 1059),  Major P. W. P. Carlyon-Britton (Pt. II, lot 1343, pl.XXXI) purchased from L. E. Bruun.
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3147 Henry I, 1100-1135.  AR Penny, Star in lozenge fleury type (BMC XIII), Winchester, Sawulf.
Rev. +S(AVV)LF: ON: PINCES. 1.43 g. SCBI Mack 1547 - this coin; N.869; S.1274 - this coin illustrated.

Legends weak in parts. Otherwise toned. Good VF. Rare. 1’500

Cmdr. R. P. Mack (Pt. I, lot 275), and G. C. Drabble (Pt. I, lot 660).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).

��

��� ���

����

3148 Stephen, 1135-1154.  AR Penny, Watford type, Norwich, Godwine.
Rev. (+GO)DPINE: ON: NOR(P). 1.41 g. Mack 24g; N.873; S.1278.

Weak in part otherwise with a bold portrait. Richly toned. Good VF. 800

Purchased from A. H. Baldwin, August 1969. Ex R. C. Lockett (Pt. IV, lot 3927 - part), S. M. Spink and B.

Roth (Pt. II, lot 138 part).
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3149 Stephen, 1135-1154.  AR Penny, PERERIC type, Lincoln, Rawulf.
Obverse reads PERERIC:, rev. (+RAVV)LF: ON: NICO. 1.23 g. Mack 45; N.928; S.1279.

Flan bowed and a little off centre. Otherwise much as struck. Good VF. A very rare and enigmatic
type. 1’500

Purchased from Dolphin Coins, ANA Houston Texas August 1978.
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3150 Issues struck with erased dies, late 1130s-c.1145.  AR Penny, Defaced bust type, Nottingham, Swein.
Crude crowned bust right with sceptre, face defaced in die by large cross and pellet, +STIEFNE: REX,
rev. cross moline, +SPEIN: ON: SNOT:. 1.02 g. Mack 149bb = SCBI Mack 1629 - this coin; N.925/3; S.1284.

With a rich dark tone. Good VF. Very rare. 3’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985, Cmdr. R. P. Mack, V. J. E. Ryan (Pt. II. lot 920), and

Major P. W. P. Carlyon-Britton (Pt. II, lot 1490, pl.XXXIV).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).

��

���
��������

3151 Issues struck with erased dies, late 1130s-c.1145.  AR Penny, Obverse legend erased type, Nottingham,
Swein.
Crowned bust right with sceptre, legend partly erased, +STEFNE, rev. cross moline, +SPEIN: ON:
(SN)OT. 1.47 g. Mack 157e = SCBI Mack 1606 - this coin; N.925/1; S.1286.

Dark tone. Good VF. Very rare. 3’000

Ex SNC, April 1986 (1924), Cmdr. R. P. Mack, and R. C. Lockett (Pt. IV, lot 3928).
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3152 Southern Variants, in the name of Stephen, c.1140s.  AR Penny, Small flan type, Southampton, Sanson.
Crowned bust right with collar of annulets, sceptre before, +STEFNE REX, rev. voided cross moiine
with annulet at centre, +S(ANS)ONI O AN. 1.05 g. Mack 212 = SCBI Mack 1625 - this coin; N.905; S.1295.

Minor delamination on reverse. Deeply toned. VF. Rare, the only specimen recorded by Mack of these
dies. 1’000

Purchased from Spink December 1978. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. IV, lot 3947), and

H. M. Reynolds (Pt. II, lot 74).
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3153 Midland Group, in the name of Stephen, c.1140s.  AR Penny, Martlets type, Derby, Walchelinus.
Crude crowned bust right with sceptre, STEPHANVS REX, rev. voided cross, martlets in angles,
WAICHELINVS DERBI. 1.39 g. Mack 175f - this coin; N.900; S.1298.

An excellent example of this most distinctive type. Well struck. Toned. Good VF. Extremely rare. 8’000

Ex Marshall (lot 73), SNC, July 1942 (15401), G. C. Drabble (Pt. I, lot 725), H. M. Reynolds (Pt. II, lot 76),

Bateman Heirlooms (lot 361), Revd. T. F. Dymock (Pt. II, lot 187), and C. Barclay (lot 47).

The prototype for the reverse of this extraordinary coin was the Sovereign Eagles type of Edward the Confessor,

see lot 3130.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3154 Midland Group, in the name of Stephen, c.1140s.  AR Penny, Cross and fleurs type, Northampton,
Paen.

Crowned bust facing, +SIEFNE: R, rev. cross pattée with annulet centre, fleur in each angle, +PAEN:

ON: NORh. 1.12 g. BNJ 2010 Coin Register 321 - this coin; Mack 67 - same dies; N.896; S.1300.

Trace of crease and some light marks. VF. Very rare. 2’000

Ex DNW 140, 15 March 2017 (lot 268). Found Newport Pagnel, Buckinghamshire 2009.
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3155 Scottish Border issues, Henry, Earl of Northumberland, 1136-1152.  AR Penny, Cross crosslet type,
Bamborough, Willelm.

Crowned bust of London style right with sceptre, +N.E.NCI: CON, rev. cross crosslet with cross pattée

adjoining crescent in each angle, + :PILEL:M: ON (CI:B):. 1.35 g. Mack 289; N.914; S.1311.

Glossy, dark find patina. VF or better. Very rare. 5’000

Purchased from Spink, NYINC December 1986.
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3156 York ornamental group, in the name of Stephen, c.1140-c.1150.  AR Penny, Lozenge head sceptre type,
York.

Crowned bust right with sceptre surmounted by lozenge with pellet centre, +STIEN and ornaments,

rev. cross pattée on saltire cross fleury, ornaments for legend. 1.18 g. Mack 218; Allen 51 & p. 290, Fig. 4a

- this coin; N.920; S.1314.

Light crease with associated small edge split. Good VF. Extremely rare. 4’000

Ex Spink 225, 22 September 2014 (lot 231). Found near Northampton, Northamptonshire, 2014.
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3157 Baronial issues, Eustace Fitzjohn, c.1150-c.1153.  AR Penny, Standing knight type, York.
Figure standing right in armour wearing helmet and holding sword, star behind, EVSTACIVS+, rev.

cross  in quatrefoil, pellets in angles, +EBORACI. ED.TS(retrograde). 1.25 g. Mack 223a = Allen 114 - this

coin; N.929; S.1316.

A magnicent coin. Toned with golden highlights. Near EF. Very rare, especially so in

such good metal. 15’000

Ex Spink 6, 10-11 October 1979 (lot 518), V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 933), F. H. Wheeler (lot 195), H. M.

Reynolds (Pt. II, lot 86), J. G. Murdoch (Pt. I, lot 262), and H. Webb (Pt. I, lot 43)  'perfectly struck,

extremely rare, and in a fautless state of preservation'.

A wonderful depiction of a Noman knight with drawn sword, this exceptional type was wholly appropriate for

Eustace Fitzjohn, one of the most powerful northern barons of his day. Having submitted to Stephen in 1135,

Eustace fought with the Scots against the king at the Battle of the Standard in 1138. Despite this defeat he

managed to flourish during the turmoil of the 1140s, increasing his lands and founding abbeys and priories before

being reconciled with Stephen in 1153. He died in battle in Wales in 1157 fighting for Henry II.
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3158 Baronial issues, Eustace Fitzjohn, c.1150-c.1153.  AR Penny, Lion type, York.
Lion passant right, arcade below, ornaments in field, +EISTAOhIVS:, rev. cross fleury, inverted

elongated fleurs in angles, ornaments for legend. 1.24 g. Mack 226f = Allen 102 = SCBI Norweb 315 -

this coin; N.931; S.1320.

Rich old tone. Good VF. The finest example of this exeptional and extremely rare type

in private hands. 10’000

Ex E. M. Norweb (Pt. I, lot 118), E. F. P. Armitage, R. C. Lockett (lot 1171), Major P. W. P. Carlyon-Britton

(Pt. II, lot 1500, pl.XXXIV), H. Montagu (Pt. II, lot 359, pl.II), W. Brice, J. B. Bergne (lot 336), Lt.-Col. W.

Durrant (lot 205), and T. Dimsdale (lot 224).
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3159 The Angevin Party, the Empress Matilda, c.1141-1145?.  AR Penny, Cross moline type, Bristol, Rodberd.
Crowned bust left with sceptre (+M I)MPERA., rev. cross moline with smallc cross pattée at centre,

+RODBERD: DE: BRI(STOV). 1.02 g. Mack 233a = SCBI Mack 1638 - this coin; N.935; S.1326.

Legend weak in part wth some ghosting. The reading and portrait clear. Toned. VF. Very rare. 4’000

Purchased from Spink, ANA New York September 1997. Ex Cmdr. R. P. Mack, and H. W. Taffs (lot 139).

Matilda is the only woman to be named and depicted on an English coin since Cynethryth of Mercia some three

hundred and fifty years previously (see lot XXX). Not till the reign of Mary Tudor would another woman grace the

coinage.
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3160 The Angevin Party, Henry of Anjou (?), c.1147-1153?.  AR Penny, Facing bust and stars type, (Devizes?).
Bareheaded bust facing between two stars, ( )NE( ), rev. quadilateral on voided cross botonée , + ( )L

DE V( )AI. 0.99 g. Rashleigh, Num. Chron. Vol. XIII (1851), p.181, no. 4 = Mack 260 = SCBI Mack 1641 - this

coin; N.942; S.1331 - this coin illustrated.

Weak in parts. Toned. Good VF. A unique and distinctive coin. 10’000

Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 1177), Lord Grantley (Pt. IV, lot 1318), E. W. Rashleigh (lot

627), and J. D. Cuff (lot 746).

In the Numismatic Chronicle of 1851 Jonathan Rashleigh published a seminal article in which he indentified a

group of coins which he argued must be the Baronial issues referred to in the chronicles of but previously

unidentified by scholars. The coin offered here, figured as number 4 of the engraved plate that accompanied

Rashleigh's article, was then and remains today unique, evidently belonging to a rare issue of the Angevin party

who held the South West of England first for Matilda and laterly for her son Henry of Anjou, the future Henry II.

(see lot 3035)
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3001 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series C, Aethilred runic type.
‘Porcupine' right, rev. 'Æthiliræd' in runes on two lines. 1.21 g. SL 92-10; N.155; S.780.

Small mark on obverse. Light tone. Good VF. 500

Purchased from Spink, NYINC December 1992.
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3002 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z.
Facing head with narrow face and long moustache, rev. beast right. 1.00 g. SL 102-20; N.119; S.782.

Some light porosity under tone. Good VF. Very rare. 1’500

Ex P. Finn List 7, June 1996 (49) - 'Found near Cambridge recently'.
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3003 Sceatta coinage, Primary phase, c.680-710.  AR Sceat, Series Z related.
Linear beast right, rev. cross crosslet, three pellets in each angle. 1.20 g. SL 102-70; N -; S.782A.

Richly toned. EF. Very rare. 500

Ex W. J. Subjack (lot 90).
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3046 Wiglaf, 2nd reign, 830-840.  AR Penny, Non portrait type, London, Raedmund.
Cross with pellets in angles, +VVIGLAF REX m, rev. +REDmAHD between lunettes. 1.41 g. Naismith
L.29.1b = SCBI Mack 599 - this coin ; N.401; S.934.

Some very minor edge loss otherwise lightly toned. Near EF. An exceedingly rare coin with a
wonderful pedigree. 10’000

Purchased from Spink, ANA Baltimore August 1985. Ex Cmdr. R. P. Mack, R. C. Lockett (Pt. I, lot 389),
Lord Grantley (Pt. III, lot 863), E. W. Rashleigh (lot 58), and Earl of Pembroke (lot 19).

First recorded in Edward Gibson's English tranlation of William Camden's Brtannia of 1695, laterly plated in the

publication of the Pembroke collection in 1746 and for many years the only example in private hands, this coin

has historically held one of the highest price records for any Anglo-Saxon penny, realising £275 in the Rashleigh

sale in 1909 and £225 in Grantley in 1944. Lockett wanted the coin in 1909 but was deterred by the price. He was

finally successful in acquiring it 35 years later.
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3047 Burgred, 852-874.  AR Penny, Lunettes B type, Phase 1b (c.855-c.858/60), Wine.
Diademed bust right, +BVRGRED REX-, rev. WINE NOnETΛ in lunettes, broken at top and bottom. 1.27 g.
Mackay P2.24 = SCBI Mack 624 - this coin; N.424; S.939.

Toned. Good VF. A rare early issue. 1’500

Ex Cmdr. R. P. Mack (Pt. II, lot 68), R. C. Lockett (Pt. I, lot 398), and Lord Grantley (Pt. III, lot 873 - part).
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3042 Ceolwulf I, 821-823.  AR Penny, Group I, portrait type, Canterbury, Oba.
Diademed bust right, +CEOLVVLF REX m, rev. +OBA mONETA on three lines. 1.51 g. Naismith C49.1d =

SCBI America 195 - this coin; N.387; S.921.

Trace of deposits under rich tone. Near EF. Extremely rare. 8’000

Ex A. F. Lovejoy (lot 1419), J. Dresser (lot 2177), R. Carlyon-Britton; SCMB, January 1959 (X14), R. C.
Lockett  (Pt. III, lot 2662), H. W. Thorburn (Pt. I, lot 26), H. Montagu (Pt. I, lot 263) and Revd. E. J.
Shepherd (lot 24). Found near Ixworth, Suffolk.

One of only two complete coins in private hands for this king at Canterbury. Bradley Hopper (pers. com.) has

suggested that the moneyer Oba, whose coins are stylistically quite distinct from those of the other Canterbury

moneyers of this period, was working for the Abbey of St. Augustine which lay outside the city walls. The Abbey is

recorded as being assigned one moneyer in Aethelstan's Grately code of c.926.
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3043 Ceolwulf I, 821-823.  AR Penny, Group I, portrait type, London, Ciolbald.
Diademed bust right, +CIOLVVLF REX, rev. cross crosslet, CIOLBALD. 1.43 g. Naismith L24.1b - this

coin; N.378; S.922.

Light iridescent tone. EF. A superb coin and the only complete portrait penny for Ceowulf I at London

not in a museum collection. 10’000

Ex Westminster School (lot 351). From the Delgany (Co. Wicklow) Hoard, 1874.
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3090 Edward the Elder, 899-924.  AR Penny, Minster type (c.910-915), west Mercian mint, Wulfgar.
Small cross, +EΛDVVEΛRD REX, rev. Anglo-Saxon minster with nave, tower and side aisles on central

line, VVLFGAR and cross below. 1.52 g. Ruding, pl. 16, no. 22 = CTCE 342b = SCBI Mack 768 - this coin;

N.667; S.1075.

A wonderful type with an exceptional pedigree. Richly toned. Near EF. Extremely rare. 15’000

Ex L. Stack (lot 459), Cdmr. R. P. Mack (Pt. I, lot 120), L. E. Bruun (Pt. I, Lot 81), Astronomer (lot 164), H.

Montagu (Pt. I, lot 602), J. B. Bergne (lot 180), E. Wigan, Lt.-Col. W. Durrant (lot 24), and T. Dimsdale

(lot 612).

The mysterious, beautiful and rare exceptional types of Edward the Elder have held a fascination for numismatists

ever since 13 examples were present in the fabled cabinet of Sir Robert Cotton (1571-1631), the first scholarly

collection of Anglo-Saxon coins ever assembled in Britain.

In the definitive work on the period (Coinage in Tenth-Century England, British Academy, 1989), C. E. Blunt, B. H. I.

H. Stewart and C. S. S. Lyon provide a detailed technical analysis of the coinage of Edward the Elder and a

thorough corpus of 93 coins of the exceptional type series whose location was known to them.  This shows the

exceptional types are strongly associated with moneyers connected to the Chester and Shrewsbury mints and

that they form a small subset of the king’s whole coinage (the Forum Hoard of 1883 and the Vatican Hoard of 1928

between them contained a total 647 pennies of Edward the Elder of which 13 pennies were exceptional types,

circa 2%).

The authors conclude that 'The exceptional types were the main and perhaps the only west Mercian coinage of

the Middle period of Edward’s reign (c. 910-915)… essentially the series may be regarded as the coinage of English

Mercia when the king’s sister Æthelflæd was ‘Lady of the Mercians’. Her husband Ealdorman Æthelred died in 911

and she herself in 918, but it is clear that she was acting for her sick husband for some years before his death.

Perhaps the ornamental types were Æthelflæd’s way of distinguishing the output of her mints from that of her

brother’s. If so, their subsequent reversion to the Horizontal type, if it did not occur before her death, could have

been part of Edward’s concerted action to discourage any revival of Mercian separatism.'

Of the 93 coins identified in CTCE some 59 are now in British museums, five are in European museums and Dr.

Schneider was fortunate to be able to acquire a representative collection of no less than seven.
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3157 Baronial issues, Eustace Fitzjohn, c.1150-c.1153.  AR Penny, Standing knight type, York.
Figure standing right in armour wearing helmet and holding sword, star behind, EVSTACIVS+, rev.

cross  in quatrefoil, pellets in angles, +EBORACI. ED.TS(retrograde). 1.25 g. Mack 223a = Allen 114 - this

coin; N.929; S.1316.

A magnicent coin. Toned with golden highlights. Near EF. Very rare, especially so in

such good metal. 15’000

Ex Spink 6, 10-11 October 1979 (lot 518), V. J. E. Ryan (Pt. II, lot 933), F. H. Wheeler (lot 195), H. M.

Reynolds (Pt. II, lot 86), J. G. Murdoch (Pt. I, lot 262), and H. Webb (Pt. I, lot 43)  'perfectly struck,

extremely rare, and in a fautless state of preservation'.

A wonderful depiction of a Noman knight with drawn sword, this exceptional type was wholly appropriate for

Eustace Fitzjohn, one of the most powerful northern barons of his day. Having submitted to Stephen in 1135,

Eustace fought with the Scots against the king at the Battle of the Standard in 1138. Despite this defeat he

managed to flourish during the turmoil of the 1140s, increasing his lands and founding abbeys and priories before

being reconciled with Stephen in 1153. He died in battle in Wales in 1157 fighting for Henry II.
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3158 Baronial issues, Eustace Fitzjohn, c.1150-c.1153.  AR Penny, Lion type, York.
Lion passant right, arcade below, ornaments in field, +EISTAOhIVS:, rev. cross fleury, inverted

elongated fleurs in angles, ornaments for legend. 1.24 g. Mack 226f = Allen 102 = SCBI Norweb 315 -

this coin; N.931; S.1320.

Rich old tone. Good VF. The finest example of this exeptional and extremely rare type

in private hands. 10’000

Ex E. M. Norweb (Pt. I, lot 118), E. F. P. Armitage, R. C. Lockett (lot 1171), Major P. W. P. Carlyon-Britton

(Pt. II, lot 1500, pl.XXXIV), H. Montagu (Pt. II, lot 359, pl.II), W. Brice, J. B. Bergne (lot 336), Lt.-Col. W.

Durrant (lot 205), and T. Dimsdale (lot 224).




